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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAÍ>
A lap szellemi részét illető 

minden közlemény 
a szerkesztőséghez Jókai- 

utoza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: ég sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.
Egfyes szám ;t r a 30 fillér.

Az előfizetési és tórdetési pénzek

s a laP megrendelésére és 
szétküldésére vonatkozó összes 

megkeresések Keni Sándor 
tanárhoz (Rákóczy-utea 46. sz.) 

intézendök.

Magyar református liturgiánk rendezéséről.
II.

Álalánosságban kiki elfogadhatja azt a né­
zetet mely szerint ref. liturgiánk rendezésénél 
annak a eélnak kell szemünk előtt lebegni, hogv 
a hivok lelki s erkölcsi élete virágzóbb és gyü­
mölcsözőbb legyen, az anyaszentegvházban való 
közösség érzeté erösbüljön, az istentiszteleti té­
nyek nyomán fakadó benső öröm és békesség 
aldasa gyarapúljon s az egy akol és egy Pásztor 
eszméje jelképileg már itt közöltünk "megvaló- 
suljon. Mi tehát igazolatlannak tartunk bármely 
olyasféle aggodalmat, mintha a hagyományos ősi 
mesgyek megbolygatása kárt. nyugtalanságot elé- 
guletlenséget, zúgást idézne fel a gyülekezetekben, 
vagy tálán mintha ezzel szaporítanék bajainkat 
h_ nu,togatnok érzékeny sebeinket. A mi minket 
szólásra késztet, az nem más, mint egyedül az 
az óhaj és törekvés, hogy hitéletünket"s evan- 
g\ ebomi református keresztyén tudatunkat fokoz- 
fL'k. s ;l szentek cgvességének Krisztusban való 
lelki es igaz épülését előmozdítsuk. Mert csakis 
az által hizonyíljuk be egyházunk iránt tarlozö 
hűsegünket, ha annak nem csupán külső veze- 
teseben. de benső ápolásának, fejlesztésének, 
■szilárdutasának munkájában is vállvetve közre­
működünk s Istentől nyert tale idomaink minden 
oldalú érvényesülését kölcsönösen önzetlenül elö- 
segéljük.

1 öelv tehát ref. liturgiánk összes elemeinek 
rendezésénél az, hogy istentiszteletünk, sákra- 
mentoim gyakorlatunk, egyházi jellegű bármely 
lényünk, mind tartalmi, mind alaki, úgy belső, 
mint külső tekintetben bibliai legyen. Törlendő 
helole mindaz, még ha a ballérzékeknek annyira 
ekzenék is, a mi az ldvezítö rendelésével elien- 
■ezik, viszont nemcsak meghagyandó, de felveendő 

hete mindaz, a mit Istennek lélekben és igazság­
ban való indulásáról az evangvéliom tanít, kíván,

javaik Meg a kereteknek, a formáknak is evan- 
gvéliomiaknak kell lenni. Távolról sem azt aka­
rom mondani, mintha jelenleg nem volnának 
olyanok. Ámde tagadhatatlan, hogy a szabadonö .....>z,d.u<iuun
választott es egyéni arravalóságok mérve szerint 
kidolgozott különleges ágendai beszédek jó naoy 
részében, sok pelyva közzé elrejtve található az 
a kevés evangyébomi jó mag, a melyből mén­
nél többnek kellene meglenni minden alkalmi 
beszédben. Ezenkívül az alkalmiságot némelyek 
annyira előtérbe állítják, hogv maga a sajátlag 
szóbanforgó liturgiái elem legtöbbször egészen 
lattérbe szorul. Példának okáért az úrvacsorá­

nak szerezíetési lényege, rendeltetése, a mi gya­
korlatunk szerint majdnem pusztán külsőleges 
jellegűvé törpül, elszínetlenül, elerötlenül; holott 
ha valamikor és valahol, úgy épen az úrvacsora 
kiszolgáltatása indokából kellene a ref. liturgus- 
nak az ö evangyéliomi keresztyén egyháza pá­
ra liánul józan, tiszta felfogását és az Úr tanítá­
sához bíi vallástételét igazolni, lit már csakugyan 
a dogmatika alapfogalmai és a hitvallási iratok 
krisztusi szellemű tételei tekintendők vezérlő el­
vekül lényegben, formában egyaránt. Lényegben 
annyiban, hogy ez az LTr váltság halálára emlé­
keztető, hitvallástételi alkalmid szolgáló s a ke­
resztyéni testvériség tudalmát és áldását hirdető 
szent vendégség ne legyen a hívők szemeiben 
puszta külsőleges és hatástalan szertartás, hanem 
a mi lelki táplál tatásunknak valóságos sákramen- 
toma; formában pedig a tekintetben, hogy kiki 
érezze, tudja és tapasztalja, hogy csakis igazi 
szívtöredelemmel és méltóképen részesülhet e 
szent vendégségben, melyben magával az Úrral 
vacsorái. Minden vonatkozó ágendai beszéden 
ennek a gondolatnak kell végig vonulni, a mely­
től kétségkívül messze eltávolodik sok tájékozat­
lan liturgus, a ki híjával van a szabatos és min­
den izében református szellemű útmutatásnak.

A keresztség kiszolgáltatása alkalmából szili­
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tén felesleges az a sok szóáradat, melyet kivált 
egyes vidékeken kénytelen a közönség végig hall­
gatni. Nekünk bibliai alapon és teljesen evan- 
gyélioinszerüen csakis két sákramentomunk lé­
vén : nem mondhatjuk, hogy sok szertartást kell 
védelmeznünk, de annál inkább szükséges, hogy 
a mink van, azt méltó becsben tartsuk. Így hát 
itt rá kell mutatni hitelvi következetességgel, 
hogy a keresztség az Isten kegyelmi szövetsé­
gébe való felvételnek tökéletesen elégséges sák- 
ramentoma, a melynek egyszerű végrehajtása 
hiábavalóvá tesz bárminémü rajongó vagy babo­
nás hiedelemből származott mellékes tényeket.

Bibliai alapon kell államink a hagyományos 
elnevezésű konfirmációnál is, figyelemmel arra, 
miként az illetők a lelkipásztor részéről semmi­
nemű hiterősítésben nem részesülnek, mert ipso 
actu nem is részesülhetnek; sőt inkább ök ma­
gok a konfirmánsok, de nem konfirmándusok, 
a kik önként tesznek a gyülekezet előtt nyilvá­
nosan hitvallást arról, hogy az általuk igaznak 
ösmert evangyéliomi keresztyén egyház hitéhez 
csatlakoznak és üdvöket ez egyház tanítása sze­
rint egyedül Krisztusban keresik és találják meg.

A tiszteletre méltó régi jó kánonok ma már 
bizonyára sok szempontból kidivatoztak, de mégis 
sokszor sok tekintetben olyanforma tekintélylyel 
ruháznák fel egyesek őket, mint például a római 
katholikus egyház a bizonytalan eredetű és még 
kevesebb hitelre érdemes hagyományokat. Ezt

tapasztaljuk kiváltképen a házasságkötés és lelke 
pásztori gondozás egyes eseteiben, meg a teme­
tésről szóló rendelkezést illetőleg. Ám a vallás­
erkölcsi életjelenségek a korviszonyok változá­
sával szintén alá vannak vetve a megfelelő mó­
dosításnak s ez a tormái alkalmazkodás a lényeg 
sérelme nélkül meg is történhetik, sőt szükséges, 
hogy meg is történjék. Ezt úgy értem, hogy ne­
vezetesen az esketésnél a polgári kötés előtt ér­
vényben volt egy és más alakiságnak továbbra 
is fentartása, csak fogalomzavart szülhet s szük­
ségtelen felesleges ceremóniák istápolásának lát­
szatát költheti fel a hívők gondolkozó többségé­
ben ; aztán a cura pastoralis dolgairól ezúttal 
teljesen hallgatva, a mai korban szokásos teme­
tési eljárás és módozatok oly mérvű bizonytalan­
ságot, liturgikai járatlanságot, következetlenséget 
és reformálni valót árúinak el, hogy arról, még 
a laikusokat is felesleges kioktatni vagy meg­
győzni. Mindezen liturgiái cselekményeknél a 
bibliai okos és helyes rendnek kell mérvadónak 
lenni az óhajtott reform, keresztülvitelénél.

Kapcsolatban emlékezem meg a benső lelki 
épülés két hathatós tényezőjéről, nevezetesen a 
bibliaolvasásnak a liturgia keretébe való beillesz­
téséről és a biblia meg a káté magyarázatáról.

Már az 1646. évi szatmárnémeti nemzeti 
zsinat hetedik számú végzése felemlíti, misze­
rint a bibliai fejezetek naponként való olvasását 
az erdélyi egyházak a reformáció után egy szá­

TARCA.
Milyen orgonát készíttessünk ?

Az elmúlt tizenöt-husz év alatt csudás gyorsaság­
gal terjedtek hazánk ev. ref. egyházaiban az orgonák. 
Kicsiny, nagy, szegény vagy gazdag egyházakban hódí­
tott az orgona, ez a felséges, hatalmas hangszer s esz­
ményi külsőségével, méltóságos hangjával szinte felme- 
legitette a ridegségig puritán templomokat. Mint látjuk, 
tapasztaljuk, hitközségeink egyik része már meghozta 
az áldozatot, a másik rész sem késik, igyekszik, hogy 
minél előbb orgonával énekeljen az Urnák.

Egyházi életünk fejlődéséért lelkesedő, de az or­
gona, s átalában az egyházi zenében járatlan vagy lai­
kus hitfeleink előtt kedves dolognak tűnik fel az orgo­
nák rohamos helyfoglalása; mert ök úgy gondolkoznak, 
hogy e hangszer hármóniájának láthatatlan erejével 
templomi éneklésünk némi fejlődésnek fog indúlni s az 
egyházi zene iránti érzéketlenségünk vastag burka meg­
pattan s az a mag, mely ma még érzéketlen, holnap 
már mint növésnek indúló repkény a haladó kultúrához 
kapaszkodik. Igazságuk van; a dolog rendjének úgy 
kellene haladni, mint azt elgondolják.

Az orgonának, az orgona zenének az volna a 
célja, hogy vallásos, fölséges, komoly hangzásával szívre,

lélekre hasson, áhítatra gerjeszszen, az éneklők hangár­
ját egyöntetűvé tegye, tömörítse, lelkesítsen s végre 
mint a tüzlelkü, az aranyszáju pap, hogy nemzedéket 
nevel: úgy neveljen — az orgonázó hangszerét megértő 
nemzedéket a legszentebb művészetnek az orgona — 
az egyházi zenének. Csak hogy mindeme dolgok kivite­
léhez jólképzett orgonázó és jól tervezett orgona szük­
séges ; e két tényező egymás kiegészítőjét képez'; egyik 
a másik nélkül holt töke.

Jól képzett, azaz zenészetileg nevelt orgonázóink 
addig nem vagy csak felette igen kevesen lesznek, inig 
felekezetűnk meg nem teremti a kántor-orgonista kép­
zőt; — mig felekezetűnk — hivatalnokai sorában, a 
kántor-orgonistát sekint-sebent mostoha gyermekének 
tekinti: azaz inig tisztességes javadalmazást és ami 
legfőbb nyugdijat nem biztosit e terhes, lekötött pályára 
lépők javára.

Tévedésen alapúi az a számításunk, mely jelzője 
zenei járatlanságunknak, hogy a tanitóképzőkből zenei­
leg müveit kántor-orgonistákat várunk. Hiszen, a zene 
lő- és mellék tantárgyai, melyeket egy zeneileg müveit 
kántornak, orgonistának tudni kell, olyan halmazt ké­
peznek, ho y azokat a tanítóképző intézetek alaptan- 
tárgyaik melleit (még ha tanítanák is) feldolgozni, 
egyszerűen — a lehetetlenségek sorába tartozik. Kü­
lönben is a tanítóképző intézetek nem zene iskolák; 
ezeknek s amazoknak is más-más céljok van. Az a 
zenei tananyag, mit a tanítóképzők legjobb akaratuk 
mellett adhatnak: csak ábécéje a zenei tudásnak.
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zaddal, a reggeli és estvéli nyilvános könyörgé­
sek után igen szerencsésen kezdették el és foly­
tatták ; ám a magyarországi atyafiak ezt az ügyet, 
legközelebb tartandó közzsinatuk határozatára 
halasztották. Majdnem egyedül áll e tekintetben 
a debreceni egyház, a melynek rendtartása sze- 
lint a bibliaolvasás mind e mai napig fenma- 
radt. Ezt az üdvös intézményt méltó és céljá­
nak megfelelő módon reformálni, illetőleg minta­
szerűen rendezni s aztán életképes szervezettel 
minél átalánosabbá tenni a mily hasznos, épen 
olyan szükséges is. Ugyancsak párját ritkító be­
rendezés Debrecenben az is, hogy’itt hetenként 
bárom Ízben, a hétköznapi reggeli közistentisz­
telet idején, a gyakorlati élettel vonatkozásban 
levő, hittani és erkölcsi tartalmú bibliamag '■va­
rázatok tartatnak oly célból és oly módon, a 
mint az, e nagyfontosságú hiterősítő, . erkölcs 
nemesítő intézményhez méltó. Szintén itt látjuk, 
habái lefoi múlásra szorúló alakban bevezetve, 
a rendes vasárnapok délestjein tartatni szokott 
hitelemező tanításokat, az úrnapok ama sorrendje 
szerint, melyre a heidelbergi káté felosztva 
van. Ezt a felettébb áldásos katekhetikai oktatást 
a tiszántúli egyházkerület számos gyülekezetében 
gyakorolják lelkipásztoraink s a hol gyakorolják, 
ott meg is van az eredménye, tapasztalhatók á 
gyümölcsei a i efonnátus evangyélioiní keresztyén 
öntudat, buzgóság és áldozatkészség megannyi 
lényeiben. Mindezekkel a bibliai hathatós fegy­

Júl tervezett orgonát lehet előállítani; ehez szak- 
zenesz es jó orgona-építő, továbbá egy kis áldozatkész­
ség kell. Mind a hármat elő lehet teremteni.

Sajnos, az orgona tervezésekor ritkán fordulnak 
egyházaink szakzenészhez. Megbíznak az orgona-építő­
ben, aki természetesen elsősorban a maga javát mun­
kaija, érdekében áll olyan tervezetet nyújtani az épít­
tetőknek, hogy az Ígérkező vállalatot el" ne szalaszsza. 
Az orgona-építőre az teljesen egyre megy, hogy milyen 
Jovo várakozik müvére; az sem aggasztja, hogy vájjon 
alkalmas eszközt teremtett-é az orgona-zene 'művelé­
sére i! A szerződés aláíratott, a mü készen áll, a jótál­
lási evek leperegtek, az üzletnek vége van. A kismé­
retű tucat-orgonák legtöbbje igv készül. Természetes, 
ezek nem oszpontosítják magukban a magasabb orgona­
zene interpretálására alkalmas és szükséges eszközöket; 
ez az a baj, mit a laikus nem ért, de a szakorgonást' 
ki minden újonnan épült, újonnan beállított orgonánál 
egy századra is előre gondol, megdöbbenti s aggoda­
lommal látja, hogy az egykor haladásnak induló egy­
házi zenénk útját, ezek az apró, hiányos tervezeti! or 
gonák fogják megnehezíteni sőt elállaiíi.
, tudjuk, hogy a jó hangszer a játékost haladásra 
buzdítja; ellenben a tökéletlen hangszer a legszenve- 
delyesebb zenész lelki erején is győzedelmeskedik, hang- 
f erétől elidegeníti, elriasztja. Ha tehát egyházi zenénk 
fejlődésének ügyét szívünkön viseljük, tudva, hogy egy 
orgona használhatósága száz, százhúsz évre terjed, ez

verek kel más keresztyén nevezetű vallásfeleke­
zetek nem rendelkeznek, csakis még a testvér 
protestáns egyház. Egyedül mi érhetjük el azt, 
bogy a hívők a szellemerkölcsi világrend okos 
es józan megösmerése mellett a szentirás mint 
u< \ ^jelentés erejét, hatását, áldásos voltát va- 
lójában érezzék, tudják s a tudomány, hit élet 
és örökkévalóság felől tiszta fogalmat szerezhes­
senek. Annakokáért ezeket, a bibliai fegyvertár­
ban számunkra készen levő védelmi eszközöket 
egyetemesen fel kell övedeznünk, hogy velők 
és áltatok az ellenségek minden tüzes nyilát 
magunktól és az Ur szent egyházától távol tartsuk.

íme a református magyar liturgia rende­
zésénél megkíván tató bibliai elvüség indoka, váz­
latosan feltüntetve.

Elvünk és törekvésünk továbbá az, hogv 
liturgiánk minden ízében református legyen. 
Ez a történelmi szempont kiválóan figyelmet 
érdemel. A mi egyházunk voltaképen ma is az, 
a mi volt és az marad a jövőben is, tudniillik 
a Krisztus szent vérén megváltottak gyülekezete, 
a melynek élő tagjait az Idvezítö, Szent Lelke 
és igéje által, az igaz hit egységében önmaga 
gyűjti egybe, oltalmazza, megőrizi és vele ma­
rad mind örökké. A mi egyházunk római, görög 
napkeleti, pápista és több ilyesféle hangzatos 
megkülömböztetési jelzőkkel nem páváskodik, 
sem emberi tekintélyekre nem épít. nem esküszik’ 
mert egyedüli Ura, Feje, mindene az Idvezítö és

idők alatt pedig a művelődés szelleme orgona zenénket 
érinteni lógja s ilyen hosszú idők lefolyása alatt több 

s bizonyára mindinkább képzettebb — egyének fog- 
nak az orgonához ülni : már most olyan hangszert ál­
lítassunk tel, mely magában hordja a mai orgonaépítő 

művészet, tudomány vívmányait, tökéletességeit és a 
melyekkel úgy a jelenlegi, mint a leendő orgonistákban 
a tov <ibh képzés, a haladás vágyát fokozhatjuk.

Tökéletes orgonát szak-zenész és zenészetileg is 
képzett, a technikai kivitel minden ágában gyakorlattal 
bíró orgona-építő alkothatna meg.

A tervezet alatt álló orgonáról úgv kell gondol­
kodni, mint egy zenekarról; ismerni kell" annak hang­
szereit. illetőleg változatait, azok hang-jellemét, hatását, 
a sípok anyagát, szerkezetét, térfogatát; ismerni kell 
a kiválasztott változatok vegyítéséből származó hang- 
szineket; tudni kell, melyik" változat hangja fedje a 
másikét s mit nyerünk, ha az egészet hangzásba hoz­
zuk. Tisztában kell lenni a mellék-változatok használr 
hatóságával s az összekötő gépek által elérhető hang­
gazdagsággal és hangerővel, valamint a templom heh 
térfogatához alkalmas, az éneklők hangerejét domináló 
változatok számával.

Most pedig nézzük meg, milyen a minta, mely — 
különösen a kisméretű templomokban — leginkább 
elterjedt.

Ebben a — hogy úgy mondjam — kedvelt min­
tában van egy sor billentyű a kézjátéljboz (manual),
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egyedüli vezérlő szövétneke, egyedüli kánona az 
evangyéliom. Ezért a mi egyházunk kiválóan 
evangyéliomi keresztyén (Krisztus nevéről neve 
zett) egyház. Mint ilyen, az apostoli korszak 
zsenge gyülekezeteihez lényegben, szervezetben, 
kormányzatban, liturgiában s minden tekintet­
ben legközelebb áll: azoknak természetes és hű 
képmása; azok üdvintézményeinek választott és 
rendelt örököse. Ebből következik, hogy az egy­
ház mivoltát külsöképen visszatükröző liturgiái 
cselekvényekben, az ősi rendtartásnak kell kife­
jezésre jutni s mindenben érvényesülni. Ám az 
evangyéliom bel- és kül-terjes fejlődését nem le­
het figyelmen kívül hagynunk s a történeti kap­
csolatot nem szabad kicsinyelnünk; ezért min­
dig szem előtt tartjuk azt az elvet, hogv a ke- 
resztyénség múltjának becses kincseit a jelenkor 
lelki szükségleteihez mérten értékesítsük, szünet- 
lenül az egy szükséges dolog, nevezetesen az 
evangyéliom világgyözedelme érdekében. Mi te­
hat liturgiánk rendezésénél bibliai, de egyúttal 
történelmi alapon akarunk mozogni s a fogalom­
zavarok elhárítása végett hangsúlyozzuk az evan­
gyéliomi református keresztyén jelleg és jellem 
megóvását és szilárdítását.

Végül, egyébb ezekkel kapcsolatos feltétele­
ket mellőzve, kívánjuk, miszerint egész istentisz­
teleti rendünk az az liturgiánk, Istennek tetsző, 
élő. józan, tiszta, érthető, okos legyen. Nem 
szólhatunk külön külön csak az imádkozásról.

mely kromatikus hangsorban ötvennégy billentyűvel 
bizonyos számú változat sípjaihoz vezet; van benne 
egy sor billentyű a lábjátékhoz (pedal', mely rendesen 
tizenkét — tehát egy nyolcad kromatikus hangsorba 
felállított, nagy méretű, hangban 16 láb magasságának 
megfelelő sípcsoporthoz vezet. Gyakran találni két nyol­
cadnak megfelelő pedál billentyűt: de ez legtöbbször 
úgy van szerkesztve, hogy a második nyolcad billentyűi 
is ugyanazon sípokat szólaltatják, melyek az első nyol­
cadhoz tartoznak, vagyis egy sípnak két billentyűje 
van. \an benne egy a pedált és manuált ös-zekötö. 
\agy egy, a mannáiba nyolcadért huzó, továbbá egy. 
^ 3 változatot kinyitó, bt záró lábnyomásra alkalma­
zott gép s végül 6, 8, esetleg 10 változat a megfelelő 
sípokkal.

Ezt a mintát ne utánozzuk. Az egv manuálos 
orgona túlélte önmagát, eljárt az ideje ; megérzik rajta, 
hogy az átmenet eszköze volt a régi, feketére festetté 
48 billentyűs, törött nvoleadú. 12 pedálos. 3. 4. 6. 
változatú orgonák és a mai 56 billentyűs. 35, 50. 60, 110 
változatú, redőny szerkezetű, mindenféle lekötő, feloldó 
stb- stb. gépezettel készített orgonák között.

(Folyt, köv.)

Beke Antal.

vagy az igehirdetésről vagy az éneklésről, há­
tiéin együttesen arról a szent szolgálatról, litur­
giáról. a melyet Isten dicsőítésére és lelkünk 
örök idvességére teljesítünk. E különösebben 
gyakorlati jellegű kívánalomnak akkor teszünk 
eleget, ha liturgiánkat bárminemű fellengösségtől, 
eikornyás vagy erőltetett szöllásmódoklől, tudo­
mányos színezetű de homályos kifejezésektől, 
kenetesnek vélt. de szenteskedő előadástól ment, 
átalánosan felfogható, közérthető, szabatos, szó­
val bibliás nyelven tolmácsoljuk, közvetítjük, 
hogy mind a gyermekek és kiskornak megért­
hessék, mind a bölcsek, tudósok áhítattal, lelki 
haszonnal élvezhessék. A liturgus soha se feledje 
el. hogy ö nem homilétai tisztet végez s viszont 
a homileta legyen tisztában azzal, miként kell 
működnie, ha liturgusi munkát teljesít. Más az 
előadás, más a tanítás, vagy a könyörgés, meg 
az elbeszélés, felolvasás művészete, de minde- 
niknél megvárjuk a jóizlést, a fellépés, megje­
lenés méltóságos koma yságát s a hivatástudat­
tól vezérelt lelkipásztor liszt eletet gerjesztő is­
mérveit. Elismerjük, hogy a kikhez e sorok el­
jutnak. azoknak egyátalában nincs szükségük 
arra, hogy mindezen pontokról kathedrai érte­
kezést Írjunk: épen azért csak rámutatunk, lehe­
tőleg gyöngéden, azokra a tennivalókra, a melyek 
liturgiánk rendezésénél a hívatott és rendelt té­
nyezőkre várnak és a melyek minden egyes hivő 
tagnak buzgó érdeklődését, jóakaratú kész közre­
működését méltán igénylik.

Én azt gondolom, hogy ez a felszínre ho­
zott kérdés nem korszerűtlen, a kapcsolatosan 
érintett feladatok nem megoldhatatlanok és a 
hangoztatott liturgiái rendezés megvalósítható. 
Erről is szólok még rövideden, elmondván a 
befejező közleményben egyet-mást a kivitel 
módozatairól.

Dr. Erdős yóasef.

U t ó h a n g.
A hanyatló korszak embereinek állapota sohasem 

volt valami irigylésre méltó.
Kellemetlen sors jutott ki a debreceni ref. egyház 

jelenleg szolgáló lelkészeinek is.
A nagy egyházak s a debreceni egyház nehéz 

helyzete most ért el a tordúló pontra. A magát tú'élt 
légi rendszer épen az ö idejükben készül összeroskadni. 
A jelentkező bajokat most tárja lel a sajtó és azokkal 
most foglalkozik részletesen a közvélemény.

Az élve boncolásból kijut tehát a lelkészeknek is 
s nem lehet rossz néven venni, ha jajgatnak miatta.

Azt is meglehet érteni, ha a felelősséget sem igen 
vállalják, hiszen nyilvánvaló, hogy a romlást nem ők 
idéztek elő, hanem a rendszer s a lelkészek legfeljebb 
beletalálták magokat abba. Azt sem lehet tölök köve­
telni, hogy teljesen érdektelenek legyenek, hiszen vilá­
gos, hogy a tényleges állapotokat azok ítélhetik
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legkevésbé, a kik benne vannak s a kik azonosították 
magukat vele.

Igazság'alanság volna azért a fe'elősséget a deb­
receni lelkész urakkal szemben túlhajtani és a helyzet 
tárgyilagos feltárását, a kibontakozásra való kezdemé­
nyezést egyedül csak tőlük várni el.

A nagy egyházak és a debreceni kérdésben adott 
lelkészi nyilatkozatot is ez alapon kell mérlegelni.

A személyes sértődések hangjait is e szempont­
ból kell megítélni.

Mind ennek dacára is az az emlékirat féle, mely 
a debreceni ev. ref. egyház lelkészi kara aláírással a 
„Debr. l’rot. Lapban“ megjelent és a „Debrecen“ poli­
tikai lap olvasóinak és a ref. híveknek megküldetett, a 
leszámítandók leszámítása mellett is csalódást okozott.

Nyilvánvaló ebből a dolgozatból, hogy a lelkészi 
kar ki akar térni a debreceni kérdés alapos tárgyalása 
elöl. Nem válaszol sem arra a kérdésre, hogy beólvad- 
jon-é Debrecen az egyházmegyébe vagy önálló városi 
egyházmegyévé legyen? Sem azokra a panaszokra, 
melyek a lelkészi szolgálatok elégtelenségére, a In vek 
egyház iránti érdektelenségének szomorú tüneteire, á tá­
lában a fényes debreceni egyház külső és belső rom 
1 ás ára és a katholicismus előtérbe nyomulására vo­
natkoznak

Az emlékirat csak puszta gyakorlati célt tart szem 
előtt s a nagy elvi kérdésről eltereli a figyelmet: a 
városi egyházak és Debrecen ügyét a lelkészek és a 
„D. Proi. Lap“ cikkírói közt keletkezett peres kérdésnek 
kívánja feltüntetni és lesülyeszteni Ebből kifolyóinz az 
egész munkálat nem annyira az igazság kiderítése, 
mint pusztán a mesterségesen feltüntetett pernek a 
megnyerése végett készült s mint ilyen valami esküdt­
széki jelleget visel magán és csak a pillanatnyi hu­
tásra van számítva.

Írója előtt első sorban a debreceni ref. egyház 
hivei s főleg presbiterei állanak, azután második sor­
ban a nagy közönség és különösebben a vidéki lelkészek.

Ezeket igyekszik azért megnyerni és a győzelmet 
azokkal szemben, a kik e kérdést nyilvános vitatás 
tárgyává tették s a hoz hozzá szólották, a maga részéi c 
kivívni.

E célnak megfelelőiem az emlékirat igy operál:
Elsőbben megrajzolja a kérdés hátterét és azt cél­

tudatosan úgy színezi ki. hogy az egész ügy a tanárok 
egy része és a lelkészikar magán ügyéről tűnjék lel 
csupán. Lépésről-lépésre haladva azt a tudatot akarja a 
perirat olvasóinak és a nagy közönségnek szuggerálni. hogy 
azok, a kik a kérdésben szót emeltek „a szenvedély ha­
tása alatt állanak s csak a lelkészek iránti személyes­
kedés, tehát harag vagy elfogultság miatt fogtak tollat 
és igy ragadtatlak oda, hogy a tisztelt lelkész urak 
helyzetére, működésére, az egyházi és templomi szol­
gálatok miként való teljesítésére a részvét és kímélet 
szavaiba burkolt, a valóságnak meg nem felelő táma­
dásokat intézzenek." Az a hírhedt templomi prédikáció 
pedig, mely után más vallásnak bátran újra felszentel­
hetlek volna a templomot, még tovább megy és min­
denkit, a ki az ügyhöz hozzá szólott nyakig szennyben 
ülő, titkos célokkal btró aljas farizeusnak bélyegez.

Miután ilyen módon a személyeskedés szenve­
dély és megfonto'atlanság kígyóinak mérgével az olvasók 
hangulatát előkészítette, ez emlékirat írója bizonyos teltek­
nek a felsorolásához fog s egy ideális képet rajzol a debre­
ceni ref. egyház inkább külső, mint belső életéről, inelylyel 
azt akarja bizonyítani, hogy a lelkészek kezdettől kezdve 
ismerték a rájok nehezedő feladatokat és erőfeszített mun-

kát végeztek, tehát nem is hibáztathatok. Igy felsorolja 
hogy a lelkészi fizetést 1200 fittől 2000 Írtra emel­
tek a Kossuth-utcai tcmplot felépítették, a szervez- 
kedes szerint szükséges egyházi hivatalok helyiségeit és 
a presbitérium gyüléstermét magában foglaló nagy épü­
letet. az új templom mellett lelkészlakot, máshelyen 
jövedelmező bérházat emeltek. A Nagytemplomot reno- 
v.11 látták, az 1891-iki zsinathoz új memorandummal já- 
iultak, közben folytatták a szervezés müvet, m Ivek 
sorain iskola ügy. árvák dolga, ispotály kérdése és rend- 
szere mind kedvező megoldást nyertek.

E hármonikus kép értékét még megnöveli azon 
körülmény, hogy az emlékirat a 10 év előfeszített 
munkájának érdemét felerészben a presbitériumra há­
lája vissza. Ez ugyan látszólag mintha levonna vala­
mit a lelkészi kar dicsőségéből, de másfelől lehetővé 
teszi, hogy a nagy egyházak kérdésében felszólaló cikk­
írókat a lelkészi karra1, a presbitériummal és a hívek­
kel szemben ellenség gyanánt tüntethesse fel. Jó volna 
e pontnál tudni, hogy ezek a szóban forgó egyháztaná­
csosok ugyanazok-é y lehr. 24-iki templomi beszéd pres­
bitereivel. a kik a nt. szonok úr szerint a megtisztel­
tetést szívesen elfogadják, de sem a gyűléseken, sem 
a templomokba nem láthatók és még az egyházra se 
akarnak halni és hagyatkozni ? De mit firtassuk a dol­
got ; az igazság az, hogy a presbiterek el órául a sa tulaj­
donképen tehát ismét csak a könnyű győzelemre szánt 
h'jfhs, melyet csak az a hálásra számítolt részvétfel- 
koltési jelenet inul fejül, inelylyel az emlékirat bezáródik.

Nem elég ugyanis, hogy a nagy egyhazak és Deb- 
iccoii ügyében felszólalók úgy vannak oda állítva, mint 
puszta személy cskeduk: nem elég egy kedvezően színezett 
rajz a lelkészek 16 évi nagyarányú működéséről, ház, 
te I n p lomé pit és vő I, meszelésről : még egy pompás görög 
tűz is szükségeltetik, mely a képét, megvilágítsa s a 
szemekből könnyel facsarjon és a lelkészikarral a ta­
milokat s mindkettővel a közönséget állítsa szembe, 
íme ezért tér ki az emlékirat a' debreceni tisztes agg 
lelkészek 40—50 éves szolgálatára s ezért állítja őket 
a közrész vet tárgyai gyanánt, mint elhagyóit érdemes 
öregeket, a kiknek jövőjük sincs biztosítva, a közönség 
elé. Hideg számítással nyomoréknak tünteti fel és el­
esetteknek azokat, a kiknek vénsége tisztes szolgálatukért, 
jellemükért mindenki előtt becsült, a kik nincsenek sem 
testileg es anyagilag, sem szellemileg és erkölcsileg el­
vetett helyzetben.

A vidéki lelkészek és a közönség rokonszen- 
vére spekulál a válasz akkor is midőn felpanaszolja, 
hogy mig a tanároknak kedvező nyugdíjintézetről gon­
doskodott az állam és a társadalom, a lelkészek kény­
telenek káplánt tartani s lelkészi nvugdijiutézvt ma 
sincs. Éhez a részhez tartozik az a "rejtett vágás is, 
mely a tanárról szól, a ki nem lég lelkész volt s mégis 
e kérdésben szót emel. Hogy sem a lelkipásztorság. 
sem a tanárság nem cimboraság s hogv református 
ember előtt más mint az egyház és az igazság érdeke 
nem lebeghet, hogy a nyílt szó kimondásért gyanúsítani 
nem szabad, azzal az irat nem sokat gondol.

A gyanúból mindig tagad meg valami, s ügy­
véd diszkreditálni törekszik ellenfelét. S az emlék­
irat szerzője valóban hatásos ügyvéd lehetett volna s 
kár hogy nem az letl. így külömben kiszámított s kör­
mönfont válaszirata csak egy jól megírott perbeszéd 
jellegével bir, mely azonban magasabb szempontokból 
vizsgálva rögtön elveszti hatását s nem méltó sem a 
lelkészikarhoz, sem az ügyhöz. Nem a nagy egyházak 
ügyének helyes megoldására, hanem mentegetésérc, az
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ellenfelek meggyannsítására, és a közfigyelemnek elte­
relésére törekszik.

Eszközei nem az érvek, hanem prókatori fogasok. 
Az egész mű nem alapos munka, hanem csak könnyed 
színjáték. Nem meggyőz, hanem csak hangulatot kelt 
és legfeljebb megindít.

Azok. a kiket Debrecennek és a nagy egyházaknak 
ügye igazán érdekel, akár ne is törődjenek ezzel a 
válaszszák A kérdés érdemére semmit sem okulnak 
belőle.

Nekem is ez volt az első gondolatom. Azonban 
kénytelen voltam azt mégis elejteni. Nem kedvtelésből 
fogtam tollat. Célom nem csak az volt, hogy a közfigyel- 
iiH't e tárgyra irányifsam, hanem az is, hogy az egyházke- 
iiileti határozat folytán eldöntésre váró nagy kérdés 
megoldási módozatával is foglalkozzam és különösebben 
Debrecen önállóságának, városi egyházmegyévé 
fejlődésének is szószólója legyek. Ez a körülmény indít 
arra. hogy a lelkészi kar válaszát taglaljam és annak 
végső célját: e kérdésről s az érdeklődést elterelni, ne 
engedjem. Erre az állásfoglalásra az is bátorít, hogy a 
lelkészi knr válasza épen azért mert kitérő, lehe­
tőséget nyújt arra nézve, hogy más jobb megol­
dásnak hiányában elöbb-utóbb maga a lelkészi kat­
tog meg az ónálló Debrecen városi egyházmegye 
ügyének élére állani.

Ha ez a reménységem megvalósulna, úgy én és 
társaim ismét vissza térhetnénk abba az ismeretlen­
ségbe. a honnan nevünk az ügygyei együtt felszínre 
került es élvezhetnénk tovább azt a szívélyes barátsá­
got és ápolhatnánk azt a jó viszonyt, mely minket a 
nt. lelkészi kar tagjaival eddig összefűzött s ez után is 
összetart.

Mind a barátságnak, mint a jóviszonvnak alapja 
azonban csak az igazság és a teljesen tisztázott dolog 
lehet tisztázzuk tehát az ügyet és oszlassuk el a fel­
merült félreértéseket. Lássuk tehát a lelkészi kar válasz­
iratát a főbb pontok szerint.

Ur. Fcrencsy Gyula.

TA N ÜGY.
Népiskolai tantervűnk revisiójához.

A magyar protestáns Sión nehéz időket él A fö­
lötte tornyosuló borúlatokban megelevenedni látszanak a 
reg! sutét idők keserű emlékű alakjai. Jobbjaink szorgos 
gonddal kutatják a védekezés eszközeit és a^ódó re- 
menynyel keresik a gileádi balzsamot a vallásos önérze­
teben meghibbant nép erkölcsi sebeire.

En a nagy reformátor örökre je legzetes meg­
határozásúval — az „egyház veteményes kertjére“ gondo- 
ok ; mert erős a hitem és a meggyőződésem, hogy a 

közel jovo idők erkölcsi felfogásának, a vallásos érzület 
felébreszt esének és az ős kálvinista-karakter megeleve- 
intésének munkája a népiskolából fog kiindulni. Onnan 
kell kiindulnia Arn, ennek az életbevágó fontosságú 
munkának betöltésére képessé kell tenni az iskolát!

Az idő parancsol. A kálvinista népiskolának a célja: 
önmagának fentartásában és tökéletesítésében áll. Az 
igazi kálvinista-karakter minden egyéb — öngyilkossági 
kísérlettel egyenlő - célt kizár és elutasít - a négy­
száz éves dicső múlt nevében! J

Altalánnosan tudott dolog, hogy egyházunk epide- 
mikussa fajult belső betegségét némelyek úgy gondol­
jak megorvasulhatónak, hogy az iskola fentartásának

gondjait az államra ruháznák . . . Hát ez az operáció 
az egyházra nézve feltétlenül halálos lenne!

Hiszen nem igazhitű kálvinista az? a ki nem érzi, 
hogy nekünk tanítóknak ét lelkészeknek, a kik a Krisz­
tus egyházánk szolgálatában terjesztjük a tükélyesbülés 
tanait, mindaddig, inig egyházunk élctlientartásának 
tudatos munkásai vagyunk: nem szabad felednünk, 
hogy n mi iskolánk a mi egyházunknak sem nem 
fia, a kit jószerencse fejében szárnyára bocsátani, 
sem nem eladó leánya, a kit — üssük el a gondját!

elházasítani lehessen, hanem a mi iskolánk 
egyenesen maga a szemünk láttára fejlődő és- for­
málódó, épülő vagy hanyatló Egyház!

Ezért azután én a magam részéről igazán céltu­
datos bclmissiót, a tanító cs az iskola odaadó, hív köz- 
remunkálása nélkül nem Indok képzelni. S éppen ez ok­
ból az egyház érdekeit szolgáló tanítónak nemcsak leg­
főbb erkölcsi kötelessége, de elvitázhatatlan joga is, az 
egyházi kormányzat intenciói szerint, a lelkész oldala 
mellett, az ugyanazonos szent cél érdekében úgy mun- 
lx alkudni, a hogy az isten tudnia adta ! Bizony nagyon is 
eljött az idő teljessége arra nézve, hogy az egyház belső 
mondhatnám lelki életének intézői — a lelkész meg 
a tanító egymásban ne az ellenséget, hanem az egy 
rdia tőiekvö munkatársait tekintsék s egyesülve a ke­
resztyén-szeretet istenieredetü liberalizmusában : egymás 
munkáját ne kicsenyeljék, de közös erővel építgessék a 
Jézus egyházát!

Tagadhatatlan, hogy tanítóink soraiban akadnak 
egyesek. a kik bizonyos „hazafias okokra“ hivatkozva 
szívesen emáncipálnák népoktatásunkat az egyházi fenn­
hatóság alól. Am ezek elfelejtik, hogy a magyar kálvinista 
egyház szolgái egyutlal hazafias missiót is teljesítenek, 
b éppen azért nekünk nincsen okunk attól tartani, ho*y 
eh kezeli oktatásunk len tartásáért a magyar nemzeti 

közművelődés egységének megbontásával vádolhatnának 
bennünket. Ki az, a ki nem hivatkozik büszke önérzet­
tel azokra a fényes, nagy időkre, a midőn a mi vallás- 
szabadságunk a magyar állameszme és a magyar nem­
zet életkérdése volt! ?

Bizony nem és százszor nem az iskola terheitől 
való megszabadulás mozdítja népünk meghibbant hité­
letének és kálvinista öntudatának fellendülését.* — ha­
nem ellenkezőleg; népiskolánknak, mint a fejlődő 
egyház alter egojának, tudatos, és magasztos cél­
jainak eléréseben tántoríthatatlan, munkálkodása !

Hagyjunk is fel egyszer s mindenkorra az államo­
sítással való kacérkodással, hiszen arra nézve nem ok 
a szegénység sem . .. Mert inkább maradjon szegényül 
az egyház — csak éljen: sem hogy éltető gyökerére 
vettessek az irtó fejsze!

Csak egy elfogadható módja van az államosításnak 
a melyet a „szabad egyház“ szép jövendőjének hitében 
tan nem is ok nélkül várunk; ha tudniillik testet ölt

,evi XX" eme - 3-ik — szakasza:
Mmden bevett vallásfelekezetek egyházi és isko­

lai szükségéi közallndalmi költségek által fedez- 
essene . ~ Vagyis, a mint Stoy (természetesen nem"

csupán reánk vonatkoztatva) mondja: az állam tartson 
fenn minden iskolát, a maga felekezeti jellege szerint 
de mondjon le az iskola ügy intézéséről az illető egyház 
javara s vegye át a főfelügyeletet, illetve a védnökséget

* 'IteiiTí ÄÄlmS
™«„ ‘„'„"I "S" *d*"k' Pn>lest.Mi™„ áldozat „óllal

Szerk.
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és csupán azt a viszonyt tartsa fenn, a melyben van 
magával az egyházzal s általában azokkal az' intézmé­
nyekkel, a melyek az érdek egységén alapulnak.

Ez lenne az igazi szabadelvűsig legszebb dia­
dala!

Addig azonban, inig ennek elérjük örömnap­
ját ... lássuk röviden, hogy az adott körülmények kö­
zött mit tehetünk és mit kell tennünk arra nézve, 
hogy népiskolánk igazi fundamentoma legyen a vallásos 
érzületnek és céltudatos fejlesztője a kálvinista öntu­
datnak.

Ez idő szerint, a dolog aktualitásánál fogva, alig 
van jelentősebb teendő, mint megbeszélni a munkában 
levő tanterv-revizió mikéntjét.

A „Debreceni Protestáns Lap“ ez idei első szá­
mában kifejtettem, hogy népiskolai tantervűnk átalakí­
tása nem pusztán módszertani, vagy általában tanítás 
tani feladat, mert a ki tüzetesebben vizsgálja a 
műveltségi tényezők hatását, bizonyára felfedezi 
azokat a magasab szempontokat is, a melyekre múlt­
kori elmélkedésemben "rámutattam. ' .

Most aztán, a nagyt. szerksztő úr szíves felszó­
lítására, íme közelebb térek tantervűnk revíziójának fon­
tos kérdéséhez.

A ma még használatban levő tiszántúli tantervek 
életrevalóságát a hátuk mögött levő huszonhárom esz­
tendő igazolja. Ámde azóta olyan számottevő haladást 
tettünk a népnevelés tudományának mezején, hogy azt 
számításon kívül hagyni — egyértelmű volna a nagy­
nevű, régi, szabadelvű, protestáns felvilágosodás meg- 
akasztásával. S ha egyéb okunk nem lenne a tan- 
tervek átalakítására, akkor is rákényszeritene ben­
nünket a haladó kor kérlelhetett!! logikája; rákénysze­
rítené a mai idők szelleme ...

Népiskolai intézményünkben olyan erőt bír a mi 
egyházunk, a mely ennek életét és virágzását egyedül 
van hivatva biztosítani. Nos, az iskola életének legfon­
tosabb életmüszere —- a tanítás rendje és módja; a 
tanítás rendjének mikéntjét és módjának irányát pedig 
a tanterv jelöli ki. — Ebben áll a tanterv-reviso peda­
gógiai jelentősége.

Az egyházkerületi tanügyi bizottság, a munka je­
lentőségének tudatában, felhívta a tanitó-egyesületeket, 
— sőt, a kultusz miniszter példája szerint, egyes ta­
nítókat is, —- hogy adjanak véleményt a készítendő nj 
tantervre vonatkozólag. A munka folyik; (noha az iránta 
való lelkesedés nem ölt valami nagy arányokat!) s re­
mélni lehet, hogy minden tekintetben kielégítő és élet­
revaló lesz az eredmény.

Én, a magam részéről, legcélszerűbbnek tartanám 
az állami népiskolák számára most készülő tantervet 
venni alapul - - az általános mértékre nézve. S 
mivel a törvény a tanítás anyagára és annak rendsze­
rére nézve az intézkedés és a felügyelet jogát — az 
önkormányzat elveinek tiszteletben tartásával — úgyis 
az állam részére tartja fenn (1868. XXXV1I1. t.-c. 11. 
14.): talán nem volna káros, a mint volt a Trelort ide­
jében, tantervűnk elkészítését most is az állami alap­
ján végezni.

Ezzel azonban egyaltalában nincsen Elvégezve a 
mi dolgunk ! Sőt csak ezután következik az a mélyre­
ható, nagy munka, a melynek célja vonlria a mi nép­
oktatásunk hitfelekezeti jellegét megadni. Értem : 
a hit- és erkölcstan, s általában az evangyéliom 
szerinti vallásos oktatásra és a kálvinista jellegre 
tartozó összes anyag szakszerű meghatározását, 
annak szerves kapcsolatba hozását az öszes tan­

tárgyakkal, valamint az anyag feldolgozásának 
tüzetes módszerét.

Erről azonban más alkalommal.
Farkas Imre.

KÖZÉLETÜNK.
A püspöktől.

A nagytiszteletü esperes uraknak.
Elnök-társam ő méltóságával egyetértöleg tiszán­

túli ev. ref. egyházkerületünk folyó évi tavaszi köz­
gyűlésének idejéül május hó 29. és következő napjait 
tűzöm ki.

A nagyt. esperes urakat kérem, hogy bejövetelüket 
aként intézzék, miszerint az egyházkerület által hoz- 
zájok utalt ügyeket már 28-án délelőtt tárgyalás 
alá vehessék; — itt különösebben megemlítem a 
csonka és kegyeleti évekre vonatkozó jelentést — a 
dijlevelek, adás-vétel s más előfordulható ügyek elinté­
zését ; — mivel a délutáni órákban az egyházkerületi 
egyházi értekezlet nagy választmánya fog fontos ügyek­
ben tanácskozni.

Gyűlésünknek tárgysorozatát ez időszerint még leg­
távolabbról sem állíthatom össze; nagy fontosságú tár­
gyai közzül azonban már most kiemelem, a zsinattar­
tás ügyében adandó véleményt, mely ügyben a méltó- 
ságos Konvent felhívást intézett a kerületekhez; továbbá 
az egyházkerületi tanügyi bizottság és a debreceni főis­
kola igazgató-tanácsa üléseiből felkerülő többnemü fon­
tos előterjesztéseket.

Ezúttal arra hi vom fel a nagytiszteletü esperes 
urak figyelmét, hogy a gyűlés elé tartozó mindennemű 
ügyiratokat egyházmegyéikből mint legutolsó határidőig 
május 18-ig bezárólag terjesszék he hivatalomhoz, 
mert a későbben érkező tárgyak tekintettel a gyűlést 
közvetlen megelőző pünkösti ünnepekre s az ebből 
folyó munka-összetorlódásra figyelembe vehetők nem 
lesznek.

Most pedig bízva a nagy kegyelmű Isten gondvi­
selő jóságában, a viszont találkozás jóleső hitében ;

teljes tisztelettel vagyok.
Debrecen 1901. ápril 23.

Kiss Áron
püspök.

A nagyszalontai ev. ref. egyházmegye tavaszi 
közgyűlése.

(Vége.)
Mint felette igen örvendetes tényt kíemelendönek 

tartjuk, hogy nemes Biharvármcgye a felállítandó ké- 
pezdére 1000 korona segélyt adományozott és pedig 
a bizottságban éppen egy római kath. derék plébános 
indítványára, a mely nyilvános jele annak, hogy a nép­
párti maszlag nem mindenütt talál termékeny talajra.
A megye ezenkívül kilátásba helyezte — a szükséghez 
képest — az évi állandó segélyezést is.

Buzgó és tevékeny közpénztárnokunknak Bagdi Já­
nosnak a felmentvény 1900-ról — meleg elismerés 
kifejezése mellett — készséggel adatott meg. Ez ügy­
gyei kapcsolatban azonban, miután : az esperesi, pénz­
tárnoki, főjegyzői sat. tiszteletdijak igazságosabb ren­
dezése halaszthatatlanná vált, uj adókulcs készítése vé­
gett is, egy bizottság küldetett ki, melynek tagjai 
lesznek: Bagdi János, Balog Ambrus. Böszörményi La-
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jós. Szikszay Lajos, Kovács Károly számvevőszéki elnök 
és Márk Ferenc.

Az országos lelkészi nyugdíj-intézet ügyében, a 
lelkészgyámintézeti választmány által készített vélemé­
nyei javaslat egyhangúlag elfogadtatott s az egyház- 
kerületi közgyűlésre felterjeszteni határoztatott. Hejh. 
de sok viz le fog folyni még addig a Tiszán, inig ez 
a megvalósulás stádiumáig eljut. Hogy égető szükségünk 
van erre. ezt mindnyájan érezzük. Lelkesedünk is az 
eszméért, de e lelkesedés legott lelohad, ha közismeretül 
szegénységünkre gondolunk.

Különben miért ne jöhetne nekünk is segítségünkre 
itt az állam, mint a tanítókkal szemben méltán meg­
tette ezt ? ! A leik ész i parochiális könyvtárak ügyében 
kimondatott, hogy annak, - magasabb egvházi közér­
dekből. — minden egyházban felállítása köteles dolog. 
Ezentúl minden egyház költségvetésébe évenként e célra 
10 koronát vesz fel. Ha az egyház szegénysége miatt 
ezt fedezni képtelen, akkor erre a rendes évi állam­
segélyből 05 kor. ulaltatik ki. Minden egyházban e célra 
külön könyvszekrény készíttetik. Törzskönyv nyomatik. 
a melybe a beszerzett könyvek pontosan bejegyeztet­
nek. Minden egyház, az 1903. évtől kezdve, a Magyar 
Erőt. Irodalmi harsul at alapitó tagja lesz, hogy ez a 
derek nagy hivatásu társulat ez által is erősbödést 
nyerjen.

Egyúttal kimondatott az is, hogy ez a határozat 
a kerületre felterjesztetik, hogy az hívja fel a többi 
egyházmegyéket is hasonló eljárásra : valamint közülte­
tik ez a prot. irodalmi társn ál igazgatótanácsával is.

Mint köztudomású tény felem hitetett közgyűlésün­
kön az is. hogy a felsöszabolcsi egyházmegye nagy 
tevékenységű esperese Görömbey Peter a pnrochialis 
könyvtarakat egyházmegyéjében már tényleg életbe 
is léptette.

A tanügyi bizottság jegyzője és előadója, sajná­
latos gyengélkedése miatt, a nyári közgyűlésre terjeszti 
majd he jelentését.

A missioi bizottság jelentése örömmel hagyott 
jo\á s egyik missioi lelkész í irágos Sándor készséggel 
erős (teteit meg radna-hppai állásában. Ezt az egyházat 
derek elődje Fogurns>y Bálint bámulatos virágzásra 
emelte. Reményünk van arra nézve, hogy az utód 
követni lógja az előd nyomdokait ama lankadatlan mun­
kásság és lángoló buzgóságban a mely Fogarassyt kivá­
lókig jellemezte.

Fogarassy Bálint az ágyai. Szabó Imre a mezö- 
sassi és Szondy Géza a kis-peregi lelkészségben, mi­
után a választások törvényes rendben és minden két­
séget kizárólag tisztán lolvtak le. örömmel megerö- 
sittettek.

Egyha/kerüleli képviselökül: Nagy Imre, Balog 
Ambrus, dr. Márk Ferenez, Böszörményi Lajos egyházi, 
gróf Tisza István. Benedek László, dr." Balog Elek és 
Hadházy Kálmán, világi részről megválaszlalnak.

A lelkész-egyesület, a belhivatalnoki lakásokon 
és földeken történő beruházásokról, egy szabályrende­
letet készített *s terjesztett Le elfogadás végett. Mint­
hogy azonban ez igen nagylontos^águ javasat, mely 
teljes körültekintést igényel, elhatároztatik, hogy e ja­
vaslat nyomassék ki és előzetesen küldessék meg a 
közgyűlés minden alkotó tagjának, melynek letárgyalása 
aztán a nyári közgyűlésre marad.

A szentleánylalviak iskolájukat mindenáron álla­
mosítani akarják. Az egyházmegye nem örömest nyu­
godnék ebbe bele. De mert e telepes község olyan 
nehézségekkel küzd, hogy 120 tanköteles részére tel­

jesen képtelen jelenlegi egy iskoláját is fonta rlani, nem 
hogy kötelességszerüleg még egy uj tanerőt is beálli 
tar.i, a szomorú helyzet kényszerítő ha'ása alatt kény­
telen lesz elvégre is megengedni, hogy iskolájok álla­
mosítása helyes, és a törvényeknek teljesen megfelelő 
feltételek mellett, megtörténhessék.

A számvevőszéknek igen pontos és minden rész­
letre kiterjedő jelentése jóváhagyatott.

Végre Széli Kálmán esperesünk 40 éves I cl kész i 
jubileumán egyházmegyénk részéről képviselökül a kö­
vetkező egyének küldettek ki:

1. A lanáeshirói karból: Balog Ambrus, dr. Márk 
Ferenez. Nagy Imre, Fábján László, Benedek László 
és gróf Tisza Kálmán.

2 A lelkészek részéiül :
Magdi János, Koluinbán Áron és Szabó István.
3. A tanítói testületből:
Kiss Gábor, Szőke János és Varga Károly.
A közgyűlésről — szokás szerint — közebédre 

gyűltek össze a lagok. a hol mint pohárköszöntök ki­
magaslottak : a Széli Kálmán. Tisza Kálmán és gróf 
Tisza István tósztjai

Tudósító.

A debreceni egyházmegye közgyűlése.
A debreceni ev. reform, egyházmegye ez évi ta­

vaszi közgyűlését ápril hó 16-ik napján tarlolia Deb­
recen hen Dávidházy János esperes és Nadánvi Miklós 
egyházul, gondnok elnöklete alatt.

A gyűlést az esperes, a múltak eseményeire visz- 
szalekinlö s az új évszázad munkáira áldást kérő gyö­
nyörű imádsággal nyitotta meg.

fontosabb tárgyak voltak a következők:
Az 1900. évi inárc. 23-án tartott egyházul, köz­

gyűlés 25. sz. határozata szerint, a közgyűlés minden 
tagja köteles a gyűlésről való elmaradását vagy előle 
gesen, vagy ha ezt nem tehetné, utólagosan, de legfel­
jebb a következő közgyűlésig az elnökség útján s in­
dokolva igazolni s az elnökség köteles minden közgyű­
lésen nevszer.ut jelenteni azokat, kik elmaradásuk iga­
zolását elmulasztották.

Ezen határozathoz ragaszkodva az elnökség a múlt 
évi őszi közgyűlésre beterjesztette az elmaradásukat 
utólag sem igazolt gyűlési tagok névjegyzéket, melyben 
lot. püspök úr neve is benn foglaltatott’ a mi kellemet- 
lensegeknek lett forrásává: kérte azért az elnökség a 
jövőben teendőkre vonatkozólag az egyházmegye in­
tézkedését. cI

A közgyűlés a jelzett határozatban foglaltakat to­
vábbi a is fenn tartotta azon megjegyzéssel, hogy az 
igazolás kötelezettsége, a hivatalos teendőkkel rendkívül 
elhalmozott püspök urra nem vonatkozik

Az újabban választott s megerősített debreceni 
s derecskéi tanítok a hivatalos esküt a gyűlés színe 
előtt letették.

Az 1900. évi egyházmegyei számadások eredmé­
ny e az alapok vagyoni -állapotát a következőleg tünteti elő :

1. Közigazgatási pénztár 17,618 kor. 74 fill.
2. Leik. gyámint.
3. Basa-Győri alap
4. Takarék magiari ah
o.

7. Fe söbb leányisk. alap 
Összes

Múlt évi szaporulat:

169.819 98
. 26.435 11

p 5,663 66
p 6.057 57

788 87
) 993 91
: 227,377 kor. 84

2,045 56
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A teendőit nagy buzgalommal és lelkiismeretes 
hűséggel végező Kovács Lajos egyházra, pénztárunk úr, 
az 1900. évi számadásuk terhei alól — a szokásos fenn­
tartások mellett — köszönettel felmentetett.

A jelenlegi adósok által még át nem vállalt, vagy 
más tekintetben nem rendezeti kötelezvények rende­
zésére az egyházra, ügyész fel hivatott.

A kamathátralékok behajtására az ügyész annál 
inkább szorgalmaztam,-, mert az esetleges károsodásért 
az anyagi felelősség reá hárul.

A gazdasági bizottság és ügyész felhatalmazta! nak 
hogy a pénztárainkat érdeklő árveréseknél az egyház­
megye képviseletéről gondoskodjanak s szükség esetén, 
as árverésben részvétel útján akadályozzák meg azt' 
hogy olcsó eladás mialt pénztáraink károsodást 
szenvedjenek.

Egybázkeríilcti képviselőikül megválasztatlak : Szele 
(iyörgy, Biber József egyházi, Fráler Barnabas, Nagy 
Ferencz világi részről ; póttagok leltek: Miskolczi László 
lelkész. Bernáth István vil. tanácsiam.

A számvizsgáló bizottságnál megüresedett helyekre 
megválasztanak: Veres Bálint, Miskolczi László és Já­
nosi Zoltán lelkészek.

Az egyházmegyei építést ellenőrző bizottság fel- 
hivatott az építésre vonatkozó szabályok megfelelő át­
alakítása tárgyában javaslattételre ; á lemondott Tóth 
István szakértő úr fel kéretett tisztének tovább folyatá­
sára s végül a bizottság Szele György, Szabó József 
és Elek István újonnan választolt tagokkal kiegészíttetett:

A lelkészgyámintézeli pénztárból segélyzendök 
névjegyzéke megállapíttatott s az évi segély összege : 
9200 korona.

Az 1901. évi egyházmegyei költségelőirányzat 
megállapíttatott.

Az országos lelkészi nyugdíjintézet létesítését a 
közgyűlés múlhatatlant szükségesnek tartja, azonban 
figyelmen kívül hagyandónak véleményezi a 229/1900. 
sz. egyházkerületi végzésben 1. pont alatt említett, jö­
vedelmi forrást, mivel a befizetendő 7.. lelkészi törzs­
fizetés a szolgálati időtől számított 4% kamatokkal el­
viselhetetlen teher volna főleg a régibb idő óta szolgáló 
lelkészekre nézve; a mi pedig ezen tehernek a gyám- 
pénztárak állal fedezését illeti, az kivihetetlen azért, 
mert a már alapszabályokig megerősített gyámsegélyek 
megrövidítése vagy éppen elvonása által egyenesen 
azon jogok lennének megsértve, illetve megsemmisítve, a 
mely jogok megszerzésére a gyám intézeti pénztár nagy- 
áldozatok árán megalakult.

A nyugdíjintézet működésének a hatodik évben 
megkezdését szintén kifogásolja a közgyűlés, miután 
azon határidőt túl hosszúnak tartja.

Fő tiszteletű püspök úr felhívására a csonka és 
kegyeleti évre vonatkozólag egyházmegyénkben fennálló 
gyakorlatot a következőkben állapítja meg a közgyűlés.

Csonka év a lelkész elhalálozásának idejétől áp 
rüis 24-ig terjedő időszak, melynek jövedelme kizárólag 
az özvegyet vagy az elmaradt családot illeti a lelkészi 
hivatal ellátásának kötelezettsége mellett.

kegyeleti év a csonka év után következő esz­
tendő, melynek megadása vagy megtagadása a presbv- 
terium jogkörébe tartozik s a mi egyházmegyénkben 
rendszerint megadatik. A kegyeleti év megadása magá­
ban foglalja az összes lelkészi jövedelemnek — a hiva­
tal ellátási kötelezettsége mellett — élvezését.

Úgy a csonka, mint a kegyeleti év őszvetése az 
özvegyet vagy családját illeti.

A főt. egyházkerületi közgyűlés 234/1900, sz. ha­

tározatában felhívta a debreceni egyházmegyét, hogy a 
d( bicceni egyházban a különleges állást megszüntetve, 
egyházi törvényeink értelmében a felügyeletet s ellen­
őrzést vegye át s esperese az E. T. 162—165. íjaiban 
körülírt jogkörében járjon el.

Ev. ref. egyházunk egyetemes konventje.
(1901. April 18—20-án. Második nap.

Lapunk április 20-iki számában röviden megemlé­
keztünk egyetemes konventünk első napi tárgyalásáról 
es azt Ígértük I. olvasóinknak hogy legközelebbi szá­
munkban legelőször közölni fogjuk tiszántúli keriiletünk 
azoti egyházainak névsorát, melyek egyszersminden- 
kon közalapi segélyben részesültek. (Lásd lapunk* 
hírrovatában!) Egyetemes konventünk második napi 
ülésének első száma volt Sass Béla jegyzőnek jelen­
tése a szakbizottságok megalakulásáról. A közigazgatási 
bizottság elnöke lett: Kiss A ion, elnökhelyettese Bartók 
György dr. előadója: Pokoly József. Közjogi bizottsá" 
elnöke lett : Szilágyi Dezső, előadója Molnár Béla Is" 
kolaűgyi' bizottság elnöke lelt : Antal Gábor, előadója : 
Doezi Imre. Missióügyi bizottság elnöke lett Gr. Degen- 
féld József, előadója Szabó János. Töke segélyosztó 
bizottság elnöke gróf Degenfeld József ideiglenes elő­
adója Széli Kálmán esperes. Azután Kenessev Béla 
előadó a közalapi végrehajtó bizottság veteményes ja­
vaslatát ismertette a segélykérvényeket illetőleg. Á kon- 
vent magáévá tette a végrehajtó bizottság azon javas- 
lat.it, hogy a lökesegélyosztásra vonatkozólag készítse­
nek az egyes egyházkerületek a jövő évi ülésre véle­
ményes javaslatot. Egyszersmind midőn elfogadta a bi­
zottság 18000 korona tőkesegély kiosztásáról szoló javas­
latot. elutasította a tiszáninneni egyházkerület azon kérel­
mét. miszerént a sárospataki főiskola javára 600.000 
korona közalapi kölcsön szavaztassák meg. A t'szán- 
inneui kerület ezen kérelmét pedig azon okból utasí­
totta el a konvent, mert ilyen nagy összegű tőkesegé- 
lyezés a közalapra nagy károsodással járna, ha csak a 
kamatveszteséget vesszük is figyelembe. Nem látja 
helyén valónak a konvent ilyen nagy összegű tökese- 
gélyek nyújtását még az esetben sem, ha mint a tiszán- 
inneni kerület felajánlja, teljes biztosítékkal bíró ingat­
lanra kebeleztetik is be, mert 4°/o-os pénzt a mi vol­
taképpen a kérelem célja úgy sem lehetne a közalapból 
tulajdonképpen magának az alapnak veszélyeztetése 
nélkül kölcsön adni. Jövedelmi i ótadómentes és hosszú 
mondjuk 50 évi lejáratú kölcsönt kaphatnak kerületeink 
hazai jobb hirü bankjainknál 4%-al.

Ezután Dókus Ernő ismertette a konventi kong­
nia bizottság jelentését, melyben a bizottság javasolja, 
hogy a konvent mondja ki, miszerint a kongruasegélyek 
ne egyenesen a kerületekhez küldessenek az állam ré­
széről, hanem a konvent utján és köttessék egvesség a 
kongnia törvény alapján az állammal a kezelési módo­
zatokat illetőleg. Szilágyi Dezső hivatkozással a zsinati 
törvény o2. és 58/a, valamint a kongnia törvény 17. 
szakaszára határozottan ellenezte bizottság javaslatát, 
mert szerinte a konvontnek nincs jogában a saját tör­
vényes hatáskörét önkényüleg az egyházkerületek meg­
hallgatása nélkül szélesbíteni. Az pedig, ha a kongnia 
kezelési módozataira vonatkozó tervezetet megállapítja 
és felterjeszti a kultusz miniszterhez jóváhagyás végett 
a kerületek véleményének kikérése nélkül — határozottan 
önkényes eljárás. Miután azonban a kongruára vonat-
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kozólag az egyes egyházkerületek sürgették már a múlt 
évben a konventet, hogy az egységes eljárás szempont­
jából készítsen tervezetet a kezelési módozatokat ille­
tőleg és ezen tervezet kidolgozására ugyanakkor bizott­
ság is küldetett ki. mely a tervezettel elkészült: a kon- 
vent 21 szavazattal elhatározta, hogy a helybenhagyott 
tervezet egyenesen terjesztessék fel a kultuszminisz­
terhez es igy a várva-várt egyezség létrejöhessen, mely 
az egyöntetű eljárást minden kerületben biztosítaná. 
Egyetemes konventünk határozatát a magunk részéről 
is a legnagyobb örömmel üdvözöljük, mert nem tart­
hatjuk kerületeink jogait és hatáskörét veszélyeztető 
praecedensnek. hanem a kongnia eddig sok nehézség 
gél járó kezelésének mihamarabb való megkönnyítésére 
egyedül helyes és célravezető eszköznek kell tekinte­
nünk. annyival is inkább, mert a tervezet szerint a 
kungruának elöleges félévi részletekben való utalványo­
zása lehetővé válnék.

Ezután Dokus Ernő kongnia bizottsági előadó 
ismerteti a bizottság javaslatát a kultuszminiszter által 
9~>—722/1900 szám alatti leiratában utalványozott 231)00 
korona átalányösszeg szétosztásáról, rnelylyel a betegség 
által szolgálatra képtelenné tett kisebb javadalmazásé 
lelkészek mellé hivatalból rendelt 46 segédlelkész java- 
dalmaztalnék. A konvenl egyhangúlag magáévá tette a 
kongnia bizottság javaslatát, kimondván azon elvi hatá­
rozatot, hogy csakis az egyházkerületektől, tehát felsőbb 
intézkedés által kirendelt segéd, illetve helyettes lel­
készek részesülhetnek ezen javadalmazásban. Egyszers­
mind elhatározza, hogy jövőben bizottságot fog kikül­
deni az egyházkerületek által jóváhagyott kérelmek 
közvetítésére.

Erre Fejes István indítványára jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazott a konvent a Kongnia bizottságnak és 
Dokus Ernő előadónak végzett nagy munkájukéit, mely- 
lyel a másod napi tárgyalás véget ért.

(Folyt, köv.)

Quidquid agas, prudenter age et respice finem.
Midőn e becses lap hasábjairól az utóbbi év 

alatt gyakran veszünk hirt arról, hogy a debreceni 
főiskola korszerű fejlesztése érdekében nagyobb méretű 
mozgalmak indultak meg, nagy szabású tervek állanak 
készen, melyeknek keresztülvitele — a mint sejteni 
lehet — már csak idő kérdése: önkéntelenül a címül 
Írott mondat jutott eszembe. A célba veit fejlesztés 
arányai be vannak mutatva a nyilvánosság elé bocsátott 
kiváló fontosságú tanárkari munkálatban. Várván várom, 
hogy az illetékes faktorok tüzetesen foglalkozzanak c 
munkalattal, sőt azt is várom s velem egvütt várja 
egész egyházkerületünk érdeklődő közönsége, hogy a 
vele való foglalkozás eredményét, mielőtt a legvégső 
fórum elé kerülne, jó előre olvashassuk, részleteiben 
ismerhessük, a célzott fejlesztés szükséges voltáról 
meggyőződést szerezhessünk, a kivitel módozatainak 
célszerűségéről megnyugtatást nyerhessünk. Legyen meg­
engedve, sőt — ha szokatlan merészségnek látszanék — 
megbocsátva, hogy főiskolánk hosszú időre kiható fej­
lesztésének menetébe attól a szeretettől ösztönöztetve, 
melyet iránta mindenkor éreztem, attól az aggodalomtól 
sarkaltatva, rnelylyel a múltak tapasztalatai után gyakorta 
töprengi k, beleszólhassak s velem együtt beleszólhas­
sanak azok is. kik a távolabb esés mellett is igyekez­
tünk szoros figyelemmel kisérni féltett kincsünknek, a 
reformátusok debreczeni főiskolájának sorsát mindenkor.

Addig pedig, mig a fentebb érintett részleteket

megismerhetnék, okulás és távolról sem szemrehányás 
céljából tekintsünk vissza egy kissé collegium! építke­
zéseink múltjára. Sokat lehet abból tanulnunk, s a 
tanulságokat annál inkább fel kell használnunk, mert 
a tandijat kissé régen fizetgetjük. Nem akarom s nem 
is szabad fellennem, hogy intéző férfiúink között csak 
egy is találkoznék, a ki saját építkezési ideáiba annyira 
szerelmes volna hogy idegen véleményt meghallgatni 
s bevenni e miatt kész ne lenne, még kevésbé azt, 
hogy bárki is egyedül kívánkoznék lefoglalni magának 
a megoldás feladatát, annyira reá. nehezedvén a kér­
désre. hogy ahoz másokat közel se szeret ereszteni. 
Ez egyátalában nem válnék javára a közügynek.

A korszerű fej lesz thetés egyik sine qua nonja a 
kellő szánni és célszerű beosztású helyiségek előállítása.

Hogy mi, tiszántúli kálvinisták, építeni nem tudunk, 
azt nemcsak ellenfeleink beszé'ik rólunk, hanem ma­
gunk is beismerjük. Egyházi és iskolai épületeinkre, 
mint a méh a mézet, fáradtságos munka után, sokszor 
kétségbeejtő vergődések között önmagunkból izzadjuk 
ki a szükséges filléreket, s ha kiizzadtuk, nem tudunk 
velők bánni. Kollégiumunk homlokzati főépülete kiáltó 
bizonyíték állításom mellett. Midőn pedig az 1869-ben 
lebontott ó épület helyére újat emeltünk: összes el­
járásunkkal újabb bizonyit- kát adtuk tájékozatlansá­
gunknak. Vegye eszébe bárki s lapozza át kellő figye­
lemmel és türelemmel azt a jelentést, melyet az egyház- 
kerület megbízása folytán a coll. gazdasági tanács sok 
érdemeket szerzett jegyzője Elek Lajos a collegium 
újraépítéséről s az építkezés számadásairól 1897-ben 
kiadott: szüntelenül kedvetlen jelenségekkel fog talál­
kozni, melyek a századok szükségletére tervezett épület- 
emelés alkalmával lépten-nyomon felmerültek. Úgy lát­
szik, hogy egyházkerületünk akkor, a midőn az épít­
kezéshez fogott, elmulasztotta beletekinteni a bibliába, 
melyben pedig Luk. XIV : 2d. szerint megtalálta volna 
azt a bölcs mondást, hogy: „valaki ha tornyot akar 
építeni, avagy nem megszámlálja-e először az ő 
költségét, ha vagyon-e annak elvégzésére való 
költsége?“

Ma is szorongó szívvel olvasom a fentebb említett 
„JelentésM, mintha csak egy izgalmas drámát olvas­
nék. melynek egy jobb sorsra érdemes hőse már-már 
a pusztulás örvényébe hull, a „kit habár megmenekült 
is. a kiállott szenvedések annyira megtörtek, hogy évek 
múltával is csak tengődik és nem él, s a reá várakozó 
nemes hivatás betöltésére folyvást erőtlen. Nem megyek 
a részletekbe, de számot adok az általános benyomás­
ról. melyet e jelentés olvasása reám tett, s a mely 
nálam annál élénkebb, mert közeli szemlélője voltam 
annak idejében az építkezési kínos vergődésnek. Úgy 
látom, hogy egyházkerületünk az építkezés tervezetét 
mélyebbre ható előtanulmányozás, kellő e ökészület nél­
kül állapította meg, fogadta el. Á tervezet készítésére 
szűk markiam tűzte ki a pályadijat, s ennek folytán 
felette meddő lett az eredmény, a rnelylyel uj pályázati 
hirdetés nélkül ennek ellenére is beérte.

Valóban uj épületeink helyiségei, a beosztás, az 
elhelyezés célszeriitlensége tekintetében merész ver­
senyre hívják ki a homlokzati épületrész megtévesztett 
építkezését, sőt mondhatom, jóval felül is múlják ez 
utóbbit, mert hiszen emennek nehány. lokalitása, pl. 
az anyakönyvtár, az oratórium, sőt még az énekkari 
terem is olyan, hogy közel egy századon keresztül meg­
felelőnek bizonyult arra a célra, melyre elődeink ter­
vezték. Uj épületünk pedig, mely még csak 30 éves, 
létezésének lü-ik évétől kezdve állandó átalakítás, s
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elősorolhalatlan számú experimentálás tárgyát képezi, 
a nélkül, hogy a folytonos költekezés ellenére, csak 
egy lépéssel is közelebb volna alioz, hogy rendeli elé­
sének megfeleljen. A tantermül használt helyiségek 
minden tudatos rendszer nélkül vannak benne szét­
szórva, a díszteremnek nevezett nagy tanácskozó helyi­
ség oly célszerűtlen kivitelt nyert, hogy párját aligha 
találjuk , a hivatalos helyiségek szőkék, elégtelen szá­
munk ; az ifjúsági lakó-szobák merő rideg falak, minden 
lakályosság nélkül, melyek közül a tanuló ifjúság, a 
mikor csak teheti, menekülni siet; az internálásnak 
csak gúnyból nevezhető ben lakás a maga mivoltában 
első sorban az építés fogyatkozása miatt kizárja az 
ellenőrzés a felügyelet lehetőségét; az egész épület a 
köztisztaság fenlarthatásának legprimitívebb feltételeit 
is nélkülözi. Egyházkerületünk közgyűlése újabb meg 
újabb végzésekkel rendeli cl a különféle rendszabályok 
készítését, a tanárkarok elismerésre méltó buzgalommá 
ki is do gozzák a szebbnél-szcbb §§-at, de az építkezés 
lehetetlenné teszi a szabályok megtartatását. a melyek­
ből pedig már eddig is egesz gyűjteményt mutathatunk 
fel. Az aprólékos javítgatás! kísérletek már is tekinté­
lyes összeget emésztettek fel. Hogy konkrét esetekkel 
is elohozakodjam, a folyosók 1870. óla már a 3-ik 
rendbeh költséges burkolást nyerték, a 90-es évek ele­
jén a lanlermek hiányán lakó szobák s egyéb helyisé­
gek falainak kibontásával akartak segíteni: tanterem 
ugyan egyikből sem lett, hanem csak még célszerűtle­
nebb lakószoba, de a költség csak meg volt. A köz­
tisztasági botrányos állapoton a vízvezeték berfllitásával 
óhajtottak javítani; nehány ezer forint ki is ment a 
vízvezetékre, ám a helyzeten semmit sem változtatott, 
de alkalmat és okot adott arra, hogy felállítása óta 
ismét tekintélyes összeg fordittassék ré-zint a fentar- 
tására, részint a végét érni nem akaró tökéletesítésére, 
s marad végül is tökéletlennek.

A ki az uj épület létrehozásának körülményeit 
még abból az időből közelebbről ismeri, tudni fogja, 
hogy a keresztülvitelnek minden fázisában egyetlen 
ember diktátor! hatalma adta a főirányt, a kiben pedig 
— a mint szomorúan bebizonyult. — teljesen hiány­
zott a szakszerű intelligenczia, a megfelelő képzettség 
arra nézve, hogy főtényezö lehessen az ily nagyszabású 
mii létrehozására. Sem buzgóságának, sem törekvésé­
nek értékéből nem akarok levonni semmit, de már ma 
világosan látjuk, hogy ő vele úgy jártunk, mint az az 
ország, a melyik járatlan férfiú kezébe tette le a vezéri 
hatalmat s c miatt a csatát csúfosan elvesztette . . . 
Szűk látókörünk későbben se sokat szélesedett. A 
tápintézetnek 1888-ban történt újjá szervezése idején 
is úgy építkeztünk, hogy alig pár év múlva nehány 
száz forint költséggel folyosót kellett toldannnk az 
épülethez, melyről az eredeti terv megfeledkezett; maga 
az étkező helyiség is olyan szerencsétlen beosztású, 
hogy valóban mesterség volt kitalálni annak idején a 
módját, hogy hogyan helyezkedjék cl benne 300 ifjú ; 
most pedig, hogy az újabban folyamodó 50—60 ifjú is 
felvétessék, e végre az alig tíz évi fennállás után az 
étkező hely kibővítéséről kell rövidesen gondoskodni.

El kellett ezeket mondanom, még ha talán rosszul 
esnék is valakinek, mert a tévedések ime súlyos követ­
kezményekkel járlak, a melyeket pedig jövőre feltétle­
nül ki kell kerülnünk. A tanári fizetést azonnal ki lehet 
és ki is kell arra az összegre egészíteni, a melyben azt 
egyházkerületünk már rég megállapította, mihelyt fedezet 
van reá; de az építkezésre hiába áll készen a pénz, 
ha azt meggondolatlanul hajtanók végre. (folyt, köv.)

Spectator,

Válasz a Szabó Gusztáv lelkész úr „Nyilatkozat-'-ára.
Olvasva e becses lapok hasábjain (1901. 14. sz. 

ápril. 6.) a Szabó Gusztáv úr nyilatkozatát, melylyel 
„Margit leányának zárdái neveltetését igyekszik men- 
tegetni : gondolkodóba estein, hogy vájjon hagyjam-e 
őt a mentsége á tál magának neveit bokor ritka lomb­
jai mögött szépen elrejtőzni, vagy pedig elvonva feje 
tolói még e ritka lombtakarót is tiszta világításban ál­
lítsam tettét megítélés végett az elfogulatlan protestáns 
közvélemény elé.

Hát nálam az egyéni szabadság jogát senki job­
ban nem tiszteli s ha Szabó Gusztáv úrról is. mint 
pusztán egyénről van szó: tetteihez semmi közöm. 
Azonban Szabó Gusztáv úr egyszersmind református 
lelkész is; neki, igaz fáradtságos szolgálataiért az egy­
ház ad hál Istennek igen tisztességes kenyeret. Xos 
ez-az egyház már, a mely kebelé:1, táplálja, méltán el­
várhatja liile, hogy közönyös vagy éppen ellenséges in­
dult! tu tagokat ne neveljen néki éppen saját gyerme­
keiben. Ez az éppen a mi jogot ad nekem is, mint 
szintén református lelkésznek arra, hogy leánya neve­
lése érdekében tett intézkedését elbíráljam s ez indí­
tott egyszersmind arra is, hogy „Nyilatkozatára“ meg­
tegyem a magam észrevételeit.

A miket Szabó Gusztáv úr „Nyilatkozatában“ mond, 
azokhoz semmi szavam, azokban Isten ments! kétel­
kednem. De hát nem is ez a dolog bibije; a prot. 
közvéleménynek nem ez szúrt szemet, a nagybányai 
lelkészek sem ezért háborognak Hiszen a szatmári* r. 
kath. lanítónoképzöben jelenleg 80 református növen­
dék jár, ezek között ref. papok s tanítók gyermekei, 
miért ne járhatna hát a Szabó Gusztáv úr leánya is 
oda a többiekkel, mikor erre a szükség is kényszeríti, 
mert a közelben nincs másutt tanitóképezde ! Csakhogy, 
mig a többiek tisztességes családoknál kint laknak a 
városban s igy a felekezetűk által nyújtott vallásórákra 
eljárnak, addig a Szabó Gusztáv úr leánya bent van a 
zárdái internátusbán most is. bent volt tavaly is. hon­
nan vallásórákra ki nem boc-sáttatik. ott bent pedig a 
minő vallásos nevelésben részesül, arra azt hiszem, 
hogy még Szabó Gusztáv úr sem mondja, hogy az pro­
testáns irányú.

Itt a hiba, itt a tévedés és erről bölcsen hallgat 
a „Nyilatkozat.“ A szatmári esperes úr is ezért telt 
jelentést a főtiszt ele tű egyh. kerületnél, mert év elején 
mikor a szatmári lelkészek kikértek a reform, vallásnak 
névsorát, hogy vallásiamtásukról gondoskodjanak, a 
zárda beli igazgatóság Szabó Margitét bentlakó magán­
tanulónak jelentette ki. azzal a megjegyzéssel, hogy 
mint ilyen a zárdából vallásórákra ki sem járhat és 
ezért adott hangolt a nagybányai lelkészi kör is fel­
háborodott protestáns érzelmeinek.

Ezek után most már én is végzem a Szabó Gusz­
táv úr szavaival : Csak ennyit akartam mondani*

Szatmáron, 1901. ápril hó.
Rács István,

ref. lelkész.

' Eddig én nem szóltam a dologhoz ; adtam a nyilaiko- 
zatokat pro ct contra megjegyzés nélkül. De bocsánat ! Most már 
szótanom kell s a szóhoz jogot református voltom alapján Iái­
tok csupán. Egy lelkipásztor, ha hivatá-ának igazán meg akar 
felelni, nyája minden egyes tagját szemeivel kiséri s neki köte­
lessége m-g a netalán el tével védettnek is utánna menni s a 
mennyiben módjában áll, azt vissza is terelni. Ez ismétlem, egy­
szerűen kötelességünk s csak sajnálni tudom, hogy Szabó Gusz­
táv úr nem erről a kötelességről elmélkedik, hanem olyan egyéni 
jogok emlegetésével fedezi magát, melyek egy lelkipásztornál az 
utolsó sorban érvényesülhetnek. Ugyan mit várhatunk az ilyen 
lelkésztől a mai nehéz időkben ? Vájjon ha a kisértetek elkövet-
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KÜLFÖLD.

Levél Hollandiából.
A rügcr és a „V erein deutscher und ungarischer Studenten.

Szent-földi emlékek.
Vlrecht, 191)1. március 2:1.

De messzire eltértem célomtól; a „magyar és 
nemet tanulok egyletének“ azon szerencséjéről akartam 
én szolani. hogy Krüger vendége lehetett, azaz nála 
tiszteleghetett. Alidon hosszú Htjából Haágába megérke­
zett Krüger, üdvözlő sürgönyt menesztett egyletünk hozzá 
melyben egyszersmind azon óhajunknak is kifejezést ad­
tunk. hogy valamikor személyesen is szeretnénk ifjú 
lelkesedésben iránta érzett mély tiszteletünket és szere- 
tetünket kinyilvánítani. Közbejött veszélyes szembeteg- 
sege; halasztotta ez időt. Azonban a tudomány vívmánya, 
Isten segítsége mellett, megmentette hamarosan lxrii- 
gert it veszélyes hajától; szemét rövid idő alatt kétszer 
szerencsésen megoperáltat. Alighogy visszanyerte erejét, 
egészségét, egyletünk elnöke választ kapott egyik minisz­
terétől. hogy feb. 20-án fogadja a „Verein deutscher 
und ungarischer Studenten-t.“

Szivszorongva vártuk a napot, hogy azt a becsüle­
tes Jolii arcot minél előbb közelebbről láthassuk. A vár- 
vavart nap megérkezett; szép csokorral léptük át kii 
szőhet és elnökünk ifjúi szivéből jövő meleg szavakkal, 
üdvözölte, melyet Krüger olérzékenyülvc fogadott és me­
leg köszönetül fejezte ki érdeklődésünkért. És ezzel vége 
lett volna látogatásunknak. De nem. — kérdezőskö­
dött a magyarok ide jövetele felől. Környezete igyeke­
zett megmagyarázni azon szavakkal, hogy ezek az ifjak 
mint egyetemi hallgatók tanulnak itt . . . „Jó, jó, értem 
én — volt a válasz, — „de honnan jőnek ők ide ?“
„Oostenrvk en flongarye voormt een persoonlyk 
llnL V°H 11 felvilágosító válasz, mikor aztán érteni 
látszott ö cxcellenciája létezésünket . . .

Alit szóljunk mind ehez ? mi, kik oly lelkesedés­
ül vettük mindeddig az ősz Krügert körül, e kérdéssel 
úgy lehűtött bennünket, hogy ugv, mondjam : megsér­
tett mint magyarokat. Nem, őneki nem róvjuk ezt 
el, egy ember nem tudhat mindent, ha még az e^v ál 

iamto is. Ennek Krüger nem oka, hogy a magvarokról 
<>ak akkor tudja, hogy léteznek, ha Auszriat is cinlilik; 
hímek oka az uralkodó közszellem (legalább külföldön): 
hogy Magyarország a külföldieknek még mindig Ausztria 
tartománya csupán.

Oh mennyi terdeséget fonokságot lát. hall, tapasz- 
tal az ember a külföldön; mennyire megsértik 
nekünk magyaroknak sokszor a legszentebb érzéseinket 
,ogamkat. Soha sem felejtem el és fáj a szivem inindi«’ 

ami !l jelenetre gondolok, melynek egy holland 
iskolában leheltem szemtanúja. Európa egyetemes tér- 
M'pe tunt szemeim ele, melyről a gyermekek tanultak. 
.Milyen térkép h szó .Oostenryk“ keresztül van írva
in vof 1 , ^'^a,országon ; egyik vége kezdődik 
Aiisztua hatanunal, keresztül húzódva a dunántúli vidé­
ken. a felföldön és végződik lent a Tiszánál; s alá van 
kéznek, fellép-é energiával az aklába beíörő farkasok ellen és ha
!ére\s'‘ShO« uík' !'rlíUl'bS1 Mtler,‘ csak az intelmek megtéte­
lt re is holott mindenki szemere lobbanhatja, hogv hiszen az
Ur ,s t’^'stanak nevelteti tulajdon édes leányát is '-’l.ltó tör- 

Mivemk nincsenek s §-okra hivatkozni nem tudunk ! De hiszen 
arra s.ncsenek S ok, hogy a lelkész Istent higvjen. S ha mé-is 

".na I yen lelkész, azt menten elcsapnók. Botránvnyal van In ht ^VÖhhiLm. saját lelkészi tekinté- 
közhe. 8 követeli, hogy erélyes intézkedéssel tépjünk

Szerk.

írva kicsiny hetükkel, a magyar-alföldre „Hongarye.“ — 
A viszony körülbelöl az a mi itt e nyomtatásban. Mit 
fog gondolni később rólunk az ilyen gyermek ? A tapasz­
talat mindenfele keserűen igazolja a félreértést.

Alit tudnak rólunk külföldön ? Bizony édes keve­
set ; és ne örvendjünk annak sem, a mit rólunk tudnak. 
Hiszen 2 3 szitán átinenve, kerül minden dolog ide; 
— és talán megtisztulva gondolná valaki, — nem ! 
igyekezem megjegyezni a salak az a mi nekünk jut, 
legtöbb esetben. Milyen ruhába öltöztetve kerülnek ki 
napjaink legújabb szenzációi a riporterek tollai alól, les­
sék elolvasni a pol lapok legnagyobb részét. Ezersze 
résén ismétlődik a jaj! inig ide érkezik; merő szörny­
szülötté lesz „a kereszthistória" „a marosvásárhelyi vá­
lasztat“ — különböző kommentárok kíséretében ; a li- 
berál, az ultramontan, a klerikal, demokrata stb. nem 
tudom én milyen érzelmű és célú lapok hasábjain!

Kit ismernek nagyjaink közül és hogyan ! Aranyt,
A örösmurtyt, Tompát stb más nagy szellemeinket’ 
még névről sem emlegetik. De örüljiink-é annak, hosrv 
Petöfit ö.smerik V !

A inult heteken egy luth. hollandus lelkész tartotta 
pantheismusról és pantheist tkről felolvasást, a „hon- 
gaarscli groote dichter“A, Petőfit, a harmadik helyen 
említette ezek közzé tartozónak. Soha sem olvastam 
Petőfi életrajz írójától e jellemvonást; Hollandiában 
megtalálták a fordított“ Apostol cimii költőmén vében 
a mint a felolvasó lelkész állitá!

Igaz ugyan, hogy Petőfi hasolatai, képei sokszor 
erősek : Júliájához Írott versében mondja „Te benned is­
mertem meg az ’stent“ ! de nyelvünkön mi öt megértjük, 
plane midö.i előbb ezeket mondja: „Most tudom hogy 
az Isten Szeretet". Ki Petőfi lelkét s egész világéletét 
ösmen, ezeket és ilyeneket a legszebb költői képeknek 
minősíti csupán panlheistikus gondolatra nem gondol 
egkevésbé. Azonban a fordításokban, nem igv csenje- 
nek ezek!

Kik fordítják legtöbbször e nagylelkek munkáját? 
Amsterdamban ösmerek egy atyánkfiát, magyar keres­
kedő ; 1 ctöli iránt való nagy szerétéiből felcsapott for­
dítónak. hogy a hollandusok is megismerjék — mint 
monda, — a mi nagy Petőfinket; már fordított is le 
nagyon sok költeményét.

Alidon Berlinben az egyetemen tartózkodtam, mo'- 
osmerkedtem több német ttieulogussal. Persze, rögt.Tn 
ki akartak mutatni, hogy ők is tudnak valamit Magva r- 
orszagru1. Az egyik el dicsekedett azzal, hogy ösmeri 

etohnket (minő kiejtés!!!) sőt mint monda, egyik 
lolcsesz barátja, ki tehetséges fin, fáradozik már évelt 

V. :'fun’ h°íiy Petőfit németre fordítsa, „Igen nagy- 
"/'l r.u ' 77 m0l|dám én „aztán tud-é azaz ur magya- 
rul ”A,em beszél de ért“.-. Tessék, — Petőfit 
azért fordítja ; így k nil nekünk sok mindenünk. 3-ad 
4"ed caugu tehetségek eszén átszűrve külföldre, s el­
marad meg ? — mutatja a luth. j.ap felolvasása'.

A ineg még sokkal érdekesebb, mit egy német 
pap Muducs-linkről mondott. Ajándékba, német for­
dításban, megvettem neki az „Ember tragédiáját". 
Elolt üst u, s bírálatul ezeket mondotta : „Szép, szép de 
nagyon hasonlít Goethe „>aust“-jához. Sőt mikor 
védelmeztem eredetiségét e nagy szellemünk alkotása 
nah, nem atalkodott állításában tovább menni mondván 
„az alapgondolatot a formát Goethétől vette I“

Halld meg Magyarország te hozzád kiáltok! !
lFolyt- küv., Birtha József

k J„E r rkvjJ Cl!ílu: »Xiumse liandcl, staatkundige en school 
kaart van Europa. Vervvaardigd door J. Dosscray in Rotterdam.*
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KÜLÖNFÉLÉK.
— Egyszersmindenkori segélyek a közalapból

Az idei convent a következő segélyeket utalványozta az 
egyházkerületünkből folyamodó egyházak részére u ni • 
Abrány (huda) 100 k. Földeák 80 k. Füzes 100 k Kun- 
ágola 90 k. N.-Szredistye 60 k. Barkaszó 90 k Bcre<r- 
sorn 90 k. Beregvégardó 80 k. Csaroda 70 k. Csellalvr 
100 k. Csonkapapi 70 k. Fornos 70 k Geese 70 k 
GeléncsJOk. Gut 90 k. Harangláb 70 k. Macsoia 70 L 
Snrany Hl k H.-K. Száldobágy 60 k. Pelbárthida 130 k. 
Pusztán.)lak 110 k. Józsa 160 k. Eradonv 100 k. Monos- 
petri 110 k. Baka <0 k. Besztereez 70 k. Geszterév 
H) k. Ibrony 70 k. Mogyorós 70 k. Ö-fehértö 70 k. 
Szakoly <0 k. Vaja 80 k. Fegyvernek 100 k. T.-N.-Rév 
60 k. l’.-Sus 60 k. Fertős-almás 140 k. Tivadar 80 k. 
Verböcz 60 k. Aranyos Medgves 70 k. Batiz 100 k 
LgrijO k. Magosliget 90 k. Méhtelek 100 k. Na«v-Ho- 
dos 70 k. Tisztaberek <0 k. Boré 70 k Dengele" 70 k 
Gebe 80 k. Iriny 70 k. Jármi 80 le. Kr.-Szf-Miklós 90 
k. Mezőpetri 120 k. Nagydobos 70 k. Papos 80 k. Pa­
rasztivá 80 k. Jank 100 k. Kisszekeres 90 k. K -Túlh- 
falu 200 k. Penyige 90 k. Sima 90 k. Sz.unosbecs 
llü k. Szamosdob 130 k. Ura 130 k. Ezek szerint 

lv(3zt tóOO k. segély oszlik inog Ha azt to- 
kiütjük, hogy egyházkerületi közgyűlésünk" 100 egyház- 
községet ajánlott segélyezésre 17,600 korona erejéig, 
látnivaló, hogy 31 folyamodónak semmi sem jutott, s 
az ajánlott összegnek majdnem esak ' 3-része volt utal­
ványozható: láthatjuk, hogy mennyire távol állunk még 
altól. hogy az égető szükségek fedezésére kellő erővel 
rendelkezzünk. Ha azonban az idei segélyezést a múlt 
®vivel hasonlítjuk össze : a segélyezett egyházak sza­
mában 16 ra menő apadást de a segélyösszegben 1550 
k. emelkedést konstatálhatunk. A múlt évi segély át­
laga 54 k. 70 fill, az idei 89 k. 86 fill. A szükség apadt-e, 
\agy a segélynyújtásban megfelelőbb felfogás kezd az 
eddigi széli orgácsolás helyett érvényesülni : nem tudjuk, 
de bármelyik legyen : biztató jelenségnek vesszük.

— A mit nem hittünk volna. A 23 ezer lu ro 
nus káplántartási átalányunknak szomorú sorsa lön. Az 
egyetlen igazságos felosztási Kulcs mellőzésével a con 
vent egyházkerületünk szükségletére csak 1716 k. 83 
fillért utalványozott. Szépen vagyunk. Alig Erdélynek 
6h2 k. 09 fillért; a 208 kongruás egyházat számláló 
dunántúli egyházherüíetnek 3096 k. 84' lill. jutott: ne­
künk, a kong mis egyházak számával 2-ik helyen állók­
nak be kell érnünk 1716 k. 83 fillérrel. Az alapjában 
elrontott intézkedéshez hozzá fogunk szólam, s jogos 
igényeink kielégítésének mellőzéséért kénytelenek "le­
szünk keserű igazságokat olvasni azokra a kik a kér­
dés ilyen értelmű megoldásával akarják a kongrua-k r- 
dés eddigi számtalan nyomorúságát szaporítani.

— Tanító képesítő vizsga. A tavaszi tanitóké- 
pesitő vizsga tanílóképezdénkben f. hó 22—24-ik nap­
jain tartatott. A vizsgáló bizottság főtiszt. Kiss Áron 
püspök úr elnöklete alatt Dávidházy János, Zsigmond 
Sándor esperes, Balogh Ferenc egyh. kerületi tanács- 
bíró urakból s a tanítóképző intézeti tanárokból alakúit.
A vizsgára 24-en jelentkeztek, kik közül 4-cn vall istani 
púf vizsgát, 14-en Ilik részvizsgát. 3-an egész vizsgát 3-an
l-sőrészvizsgát tettek. Oklevelet nyertek: Alföldi Béla tanító 
jelölt, Rumli Pétercsengeri,Kerékgyártó László tépei, Nagy 
Sándor ujícrlói, Szabó Kálmán hadházi, Szabó Miklós 
poc.-aji. Szűcs János fenesi. Tóth Sándor b.-újvárosi 
tanítók jeles (2) általános osztályzattal; Balogh István

hegyköz kovácsii. Csurka Julia érendrédi. Herceg Kálmán 
bihari, Tomka Kálmán kislétai tanítók elegendő (3) 
általános osztályzattal. Eddigi okleveleihez vallásiam 
igazolványt nyertek: Cseresznyés Kornélia, Pályi 
Piroska szoboszló lanitónök, Rákos Imre rákóczvi Sz. 
Szabó László debreceni tanítók. 8-an pedig leteti vizs­
gáikról igazolványt kaptak. A vizsga - - a bizottság 
tapasztalata szerint a vizsgázók komoly készültsé­
géről tetl bizonyságot.

— A főiskolai igazgatótanács gazda-;ígi albizott­
sága melynek tagjai Oávidházv János esperes elnöklete 
alatt Aovács József ügyvéd, K Kiss József, dr. Kaezoni 
Lajos és Süss Béla lóisk. tanárok, a mii t bélen kez­
dette meg fontos munkáját a föisk. gazdasági tanács 
jegyzőkönyveinek s az 1901-1902 évi költ-egvetésnek 
felülvizsgálását, hogy a május 8-ára összehívott igazgató- 
tanácsnak jelenteset ezekről megtehesse.

Rendes államsegély. A folyó évi rendes állam­
segély egyházkerületünkhöz leérkezett, s azt az egy­
házmegyék részére a szokott összegben az esperesi hi­
vatalokhoz szét is küldötte az egyházkerület! pénztári 
hivatal.

Ülésezések. A főiskolai igazgató tanács gazda­
sági albizottsága ápr. 25-én kezdte meg a munkakörébe 
oszlott Jigydarabok tárgyalását. Az cgvházkeiiileti Gong- 
ma bizottság pedig május hó 7-ik napján lesz egybehiva.

— Az erdélyi püspöki cim kérdésének ezúttal sem 
volt a konventeu jobb sorsa, mint a múlt évben, a 
mikor a miniszter válaszát a konvcnl jónak látta tudo­
másul venni. Annak idejében kifejeztük nézetünket a 
felöl, hogy a válasz, a mely a „róni kalh.“ jelzővel 
vagy a nélkül is használhatónak mondja az „erdélyi 
püspök eimet, teljesseggel nem megnyugtató. Nem is 
nyugodott bele az erdélyi rof. egyházkerület s újabb 
felírás vegeit a sérelem orvoslása céljából ismét a kon- 
x cnlhcz fordult. A kon vent közigazgatási bizottsága azt 
javasolta ez ügyben a konventnek. hogv bár a minisz- 
ler leiratát nein találja kielegitönek. álljon el ezúttal a 
további lépésektől s térjen napirendre nz ügv felett. 
Iliaba mutatták ki Knr.ffy I). báró fögondnok. Kurták 
püspök s mások a rendelet sérelmes voltát: a kon vent 
11 a"V többsége a határozati javaslatot elfogadta. Szilágyi 
Dezsőnek egy toldásával, a inelv azt még rosszabbá 
tette, minthogy azt a kifejezést tartalmazza hogy „a 
második miniszteri leírás sem egyezik meg teljesen (!) 
újabb törvényeink szellemével és határozataival“ Tehát 
csak az a haj, hogy nem egyezik meg ,teljesen“ a 
rendelet a törvényekkel ! ? Annak kimutatásával azon­
ban adós maradt a nagy államférfin, hogy mennviben 
egyezik meg ? A mi közönséges kalibrü eszünk járása 
szerint vagy törvényes valami vagy nem ; egy harma­
dik kategóriát t. i. olyat, a mely törvényes is. nem is. 
kizártnak tartunk. Általában feltűnő törekvés nvi vánult 
a tárgyalás folyamán abban az irányban, liogv valami­
képpen haj ne legyen a dologból. Különösen kiérzett ez 
a tendencia Szilágyi Dezsőnek ellenmondásoktól nem 
mentes felszólalásából. — Magunk sem vagyunk egval- 
taláu barátjai a konfliktusok keresésének vagv az egy­
ház és az a Ham Maizott esetleg felmerülő súrlódások ki- 
élesitesének. s éppen azért jogosultnak tartjuk azt a tö­
rekvést i-. a mely az ilyeneknek elkerülés“re irányult 
a konventeu. De c jogosultság határa el végződik ott. 
a hol a jogsérelem kezdődik, a mi ez esetben kétségkí­
vül fen forog. Erdélyi atyánkfiái kötelességet teljesítettek, 
a mikor c sérelem ellen orvoslást kerestek. S ámbár 
lebet, hogy magunk sem járultunk volna oly lépéshez, 
a mely szükség nélkül a különben jóakaratu miniszter



,Sf#

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1901. Április 27.

te-vvdcsének végsó konzekvenciájáig vezethetett volna ; 
di' legalább egy tiltakozó konventi határozattal óhajtot­
tunk volna védekezni mindazon lehelő hálránvos követ­
keztetések ellen, a melyek jövőre nézve a miniszteri lei­
ratban kifejezett téves felfogásból egyházunk jogállasára 
vonatkozólag esetleg levonhatók volnának.

- Az a jólismert „pápista türelmesség1 napjaink­
ban igy mutogatja magát: Ausztriában „az ördögi had“ 
terjedése ellen (prot.-ok) a legnagyobb kitartással küzd : 
prot. vallástanitókat iiz el. A r. kath. párt a papok 
tetszés nyilvánítása mellett és segítségével — a 
prot.-okra es az evangélikus mozgalomra minden gyalázó 
szót reá dob. Olaszországban a pápa nyíltan és sza­
badon panaszkodik a felett, hogy a „prot. pestist“ nem 
lein t kiirtani. Franciaországban állandóan szőnyegen 
tartják az ultramontán lapok azt a kérdési, hogv a 
protestánsoknak allamhivatalnokokká való kinevezése 
„veszély“ és sürgetnek kérnek, hogy a prot. októl „min­
den állami segély tiltassék el~ Spanyolországban 
nem szabad a prot. imaházakra tornyokat építeni az 
ajtókat az utcára tenni. Az előző években előkelő 
pápista nők. azért kopogtatlak a kormányzónőnél, hogy­
ne engedjen Madridban prot. ima házat építtetni : nem 
régen pidig a burgosi püspökök menesztettek egy leve­
let a regens nőhöz melyben arról panaszkodtak, hogy a 
protestánsok .merészen és szemtelenül“ teplomaikat 
es iskoláikat a r. kath. templommal szemben építették. 
„A r. kath. valláson mint államvalláson kívül - semmi 
más vallásgyakorlat nem engedhető meg“ (L. Ecuador 
I. pont, a pápa állal 1863-ban szentesített concordat) — 
ez alapon, mindenütt a legvégsőkig képes e „/ürelmes 
nép a prot.“-ok üldözésében. A kormányzó hatalom csat­
lakozik a klerikális tábor tizeim ihez, s kész az „eret­
nekek „ kiűzésére „ens karokkal“ fegyverekzni 
Magyarországon . . . vagy tán ne is folytassuk to­
vább !? Ebből jól megismerhetjük azt a iiirhedt „pápista 
türelmességer — mely neki. mint Kr. anyaszentegv- 
házának (7!) szép decoruma !!

nélkül rövidesen megszerezhetik tíz egyéves önkénlesi 
jogot Felvilágosítást és prospektust készséggel küld 
Lichtblau Albert igazgató Debrecen.

Fertőző betegségek ellen, melyek leginkább 
az egészségtelen ivóvíz állal terjesztetnek biztos óvszer 
a tiszta egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát olva­
sóink szives figyelmét a „Kristály Szí.-Lukácsfürdői hegyi 
forrás hirdetésére.“

— Általánosan elismerik úgy nálunk, mint kül­
földön. hogy a Maulhner-féie gazdaság és kerti mag­
vak gyakran háromszor akkora termést adnak, mint 
sok ma-dele magvak. Különösen impregnált esillngjegvii 
lepumagjai ritkítják párjukat és össze nem téveszten­
ek más utánzóit hasonló védjegyű, de nem impregnált 
rcpamagokkal. A Mandiner féle magok tehát felülmúl­
hatatlanok és gazdáink csak helyesen eseleksznek, ha 
magszüksegletükct mindig Mautlmer-félemagukkal fedezik.

— Ki akar egyéves önkéntes leni ? Bizonyára 
akárhány fiatal ember van. ki annak idején tanulmányait 
félbehagyta s igy a 3 éves terhes katonai szolgalatnak 
néz elebe. Debrecenben már évek óta sikeresen műkö­
dik az országszerte kitűnő hírnévnek örvendő Lichtblau 
Albert fele miniszterileg engedélyezett katonai előkészí­
tő tanfolyam, (tanbizoltság : eddei Draugentz János m 
kir. ny. honvédezredes, Mayer Adolf cs. és hír. nv ör- 
migy) melyben azon ifjak, kik még sor alatt nem állot­
tak, foglalkozásukra és előkészültségükre való tekintet

KÖZGAZDASÁG.
A triesti általános biztosító-társaság (.1 ssicurizioni Gene­

ráli) I. ovi április lm 1 -on tartott ii!f-ik közgyűlésén terjesztettek 
he az tüOll. évi mérlegek. Az előliünk fekvő jelentésből látjuk, 
hegy az 1900. deczember ál-én érvénvhon volt életbiztosítási tőke­
összegek 525.894.823 korona és 90 fillért tettek ki és ez óv folya­
mán bevett dijak 22.680.434 korona 19 fillérre rúgtak. Az élet­
biztosítási osztály dijfartaléka 10,360.434 kor. so fillérrel 134.500.736 
korona 39 fillérre emelkedett.

A tttzbiztositási ágban a'díjbevétel 11,357.800.682 korona biz­
tosítási összeg után IS.041 775 korona 65 fillér volt, miből 7,923.074 
korona 12 fillér viszontbiztosításra fordittalott úgy, hogy a tiszta 
díjbevétel 10,718.701 korona 53 fillérre rúgott, mely összegből 
0,974.287 korona mint díjtartalék minden tehertől menten jövő 
évre vitelei! át; a díjtartalék tehát a tiszta díjbevétel 65»>át 
teszi kk A jövő evekben esedékessé váló dijkötelezvények ősz- 
szege 77.309.402 korona 97 fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 0,411.667 
korona 2-i filtert, mely a viszontbiztosítások levonása után 
•1,303.342 Jíorona 99 fillérre rúgott. Tiszta dijak és kártartalék 
eziirién 2,726.077 korona 04 fillér helyeztetett tartalékba.

Tárokért a társaság 1900-ban 26,931.463 korona 16 fillért 
folyósított, hldiez hozzáadva az. előbbi években teljesített kárfize­
téseket a társaság alapítása óta károk fejében 688,595.391 korona 
vs 116 iillernyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kár­
térítési Összegből hazánkra 128.644.015.26 korona esik, mely ősz- 
szeget a társaság 186.920 káresetben fizette ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 13,754.975
korona do fillérre rúgnak, különösen kiemelendők: az alapsza­
bály szerinti nyereségtartalék, melv 5,250 OOO koronát tesz ki. az 
értékpapírok árfolyam-ingadozásra alakított tartalék,mely a 2,920.985 
korona 12 filler külön tartalék, úgy szintén az évi nyereségből 
kihasított 4;>S.(>.>í) korona 0.» fillérrel, 8,344.975 korona 35 fillérre 
emeltetett lel ; továbbá felemlilemlö még a 160.000 koronára rugó 
kétes követelések tartaléka. Ezeken kívül fennáll még egy 560.000 
koronát kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az 
életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését ki­
egyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapiai, nielvek első rangú 
értékekben vannak elhelyezve, az idei átalakulások folytán 
162.608.919 korona is fillérről 173,458.451 korona 60 fillérre 
emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve :
L higatlí....... és jelzálog követ elésok . 30,741.137 kor. 02 fillér

Életbiztosítási kötvényekre adott köl
csőnek ........................................ 16,283.18 „ 30

l-etelemenve/.ett érték-papirokra adott
kölcsönök......................... 2,378.490 .. 50

4. Erlekpapirok . . 110,354.705 _ 50
• lárcza váltók 1.155.170 _ :v>
h. A részvényesek biztosított adóslevelei 
«. Bankoknál* levő rendelkezésre álló kö- 7,350.000 „ —

vetélések, készpénz és az intézet 
követelései, a hitelezők követeié-
sernek levonásával 5,195.767 „ 79

Összesen : 173,458.451 kor. 60 fii.
Ezen értekekből 43 millió korona magyar értékekre esik. *
A limit a jelentésből látjuk, (Ír. Lninli Vitális ur elha­

lálozása folytan megüresedett vezértitkár helyettes állása Luzz.ati 
Gtuberti úrral töltetett be.
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Szerkesztői üzenet.
Sz. L. Vértes. Mindig köszönettel veszem és kérem is A 

viszony marad a régi. — A. K. Búj. A mint láthatod soraid 
vételekor mar az a másik sajtó alatt volt. így aztán mmy saj­
nálattal félre kell lennem. — K. K Jákd. lilöre bocsátóin hof'v 
én a magam részéről elvi ellenzője vagyok a lelkészek minősí­
tésénél az olyan aprólékosságig menő osztályozásnak, mint aminő 
törvényeinkben megállapítva van. Én a magam részéről csupán 
csak kétféle fokozatot állapítanék meg u. m. ]-szőr, jelesen képe­
sített és 2-szor képesített. Éhez képest alakítanám át az egész 
minősítési szabályzatot. Természeti sün ez az én elvi álláspontom a 
fennforgó esetben csak theoretikus éltekkel bírván ugv szólok 
a kérdéshez, a hogy a most érvényben álló törvények kénysze­
rítenek. Annallogxa azon fordul meg minden, hogy önnek édes 
kollegám jelzett 2 és félévi segódle'lkészi szolgálata a 2-ik ké­
pesítő vizsgálat teljes és sikeres befejezésétől van-é? Ha igen, 
akkor a 186. §. értelmében, ahol egy pontban az mondatik, hogy 
„a íendes lelkészek szolgálati idejébe a segédlelkészi minőségben 
eltöltött idő is beszámittatik“ 1-ső osztályú minősitvénye van, 
feltéve az átalános jó osztályzatot és az állított 2 teljesen be­
számít ha tó rendes lelkész! évet. De ha ezen feltételek közül akár 
az egyik, akár a másik hiányzik, úgy nincs első osztályú minő­
sítésre jogos igénye. Ez az én nézetem. — J. L. Gyűrtelek. A 
napokban ülésezett konvent kimondotta, hogy a kongruás lelké­
szek a nyert kiegészítési összeg után is kötelesek a gyámintézeti 
járulékot megfizetni. Ezzel meg van adva a direkt iva’az egyház­
megyei gyámintézetek eljárásának a mikéntjére Is. 13 r megjegy­
zem, hogy éppen a gyámintézeti ügyek azok. melyeket egy kalap 
alá vonni nem lehet s a melyekkel szemben az önintézkedési 
jog .még eddig legcsorbilatlanabb. Más kérdés aztán, hogy a 
kongnia ilyetén megadóztatása jogosu't-é? Szerintünk —"ki­
mondjuk bátran — nem jogosult. Ahoz is sok szó fér, hogy a 
gyániinlezeti járulékok alapjául az 18.) í. évi jelentő iveken ki­
tüntetett lelkész! jövedelmek tekintetnek. Vájjon mit mondanak 
éhez a nem kongruás lelkészek ? De hát ezt' a kérdést ne igen 
bolygassuk. Majd kihámozza azt burkából az idő, mely a felelet­
tel nem fog adós maradni. — Sz. J Boldogfalván. Én már sok­
szor bolygattam az illető urnák viselkedését. Nem megy hát előt­
tem meglepetés számba, amiről kollega ur ir. De ez még sem 
lapba való; legczélszerübbnek azt vélem, hogy megmutatom neki

kollega ur levelét hadd gondolkozzék. — V. B. Honend« Köszö­
nöm. Má-kor is bizodalomma! fordulok hozzád ilyen dolgokban, 
reményiem, még a „parókhia építés mellett is szívesen végzed. 
Arra a kérdésedre, hogy az erdélyi püspöki czim kérdésében 
„en- hova szavaztam volna, megjegyzem, hogy feleletemnek ma 
már semmiféle praktikus jelentő-égé sincs. De mert tudni kívá­
nod, hát tudd ineg: föltétlenül báró Bnnífy Dezsővel szavaz­
tam volna'. Én a magasabb politikához nem érlek: de meg­
vagyok győződve, hogy nincs és nem is volt itt szükség semmi­
fele politikára. Hogy esetleg a liberális s különben mindé i tiszte­
letünket bíró jelenlegi kultus-miniszter bukását vonhatta volna a 
Bánffy-fcle álláspont maga után, az engem nem alterál. Mert mit 
jelentene az reánk nézve, ha a leginkarndtusabb jezsuita kerülne 
is azután abba a miniszteri székbe? Semmi mást, hanem azt, 
hogy nvilt ellenféllel kerülvén szembe, végre valahára meglinh 
nánk. hogy hányadán állunk? A történelemből meg azt tanultam, 
hogy a protestantismust nyílt harezban megfojtani nem lehel: 
az tud védekezni, ha nyíltan támadják: de a politikához néni 
igen értett soha: ez elaltatja, delejes álomba meríti. Példabe­
széddé vált volt valamikor a lutheránusok Opportunismus« s a 
kálvinisták hajlít hatatlan vasnyaka. Ma a világ tengelye egyet 
fordult; a lutheránusok kálvinistáskoJnak s mi lutheránuskodunk, 
Hogy mi lesz ennek a vége, én nem tudom, de szivem, eszem 
azt súgja, hogy nem jó lesz. Ezért szavaztam volna én Báró 
BanlTy Dezsővel.

1 a r tál o m - j eg y z é k : Magyar református liturgiánk rendezé­
séről. Dr. Erdős József. Utóhang. Dr. Ferenczy Gyula.
- Tárca: Milyen orgonát készíttessünk? Beke Antal, fan­
ügy: Népiskolai tantervűnk revisiójához Farkas Imre. — 
Közéletünk: A püspöktől Kiss Áron. — A nagyszalon­
tai ev. ref. egyházmegye tavaszi közgyűlése. Tudósitó. — A 
debreczeni egyházmegye közgyűlése. Sz. L. — Ev. ref. egy­
házunk egyetemes konventje — Quidquid agas, prudenter 
age et respice firnem. Spectátor. — Válasz a Szabó Gusztáv 
lelkész ur „Nyilatkozaf-ára. Rácz István. — K ü I fő Id:

. Levél Hollandiából. Birtha József. Külön félék. Szerkesz­
tői üzenet.

Felelős szerkesztő: E!?ŐSS UM a OS.
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Uj paedagogiai mű!
Megjelent: VADAT JÓZSEFTŐL.

„A rajzoltató-földrajz okta­
tás gyakorlati vezórkönyve“
127 iskolatáblai elörajzzal és térképrészlettel 

ellátva.
Ára 2 kor. 80 fillér, megrendelhető ;t szerző­

nél. Vaday Józsefnél Nagyváradon.
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elemi és középiskolai tanulók számára:

a Tanulók Vezérköhve
az erkölcs, jellem, hazafiságban.

Miniszterik,1" engedélyezett s a legkiválóbb el­
ismerésijén részesített inti.

Irta: VADAY JÓZSEF ig. tan. 
Kapható a szerzőnél Nagyváradon kétféle 
kötésben 1 kor. 30 fillér és 1 kor. 80 illér

kedvezményes árban.
E miiből a múlt tanévben két kiadás fogyott el.
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I «„KRISTBLY SzMuMörcfe
hétforrás najy mélyéből 

: fakadó,állandó öjj^fefelci, 
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ásványvíznek miDőjitendö. i
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Több száz kiváló orvos által ajánlva.
A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz. 

Kapható minden jobb fiiszerkereskedésben és vendéglőben.
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1 V'v.

A „NEUjVIAjNN M“ czég debreezeni ápuházánól.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész és 
tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMAWpl H.“ czég

Hiszen évek hős zu sora óta, a mióta ez a 
czég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá. hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debreczenben járva, ne 
tekintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fin- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytisztelelü lelkész és tanító urak 
Debreczenbc jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolidság­
nak, olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk 
az üzlet az év minden szakában mert a 
vevők óriási tömege helyből úgy mint \ idők­
ről a Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann 37. árúháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság tekin­
tetében a Neumann cég árúi versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és tanító 
urai pedig különösen bizalommal fordúlhatnak 
az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen, mint 
törzs vevőKözönség különös figyelemben 
részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a régi 
kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMAfiljti M. DßbPeczßn, főtér, a postával szemben.
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első magyar gőzerőre berendezett
fuvoláim, harang- és ércöntödéje, szabadalmazott 

harangfölszereláse és nagy szerlpácssága 
BUDAPEST, VI., Lehel-utcza 8. szám, saját házában.

Elvállal minden nagyságú harangöntóst és oly új modorú 
harangfelszerelést, hogy a harangok használata a koronában való 
fordítás által tizenkétszer heiycscrcthctő legyen s így az idővel 
bekövetkezendő kikopás következtében a harang a megrepedéstöl 
megóvtaik, hogy a harang húzásához a régi rendszer ellenében 
negyedrész erő kívántatik s így egy ember maga egyszerre több 
harangot is húzhat.

Készít a gyár vertvas harangállványt is, mely a tornyot 
a rázkódtatástól teljesen megóvja s tűz esetén a harangokat 
megvédi és új rendszere szerint régi harangok új modorú felszere­
lését is elvállalja, valamint meglevő harangokhoz új, összhangzat- 
ban álló harangokat önt.

Régi harangokat készpénz gyanánt elfogad s az árakat 
úgy az öntésekért, valamint az állványokért a legjHiányosabbra 
szabja és fizetési feltételeket is enged, kívánatra pedig bérmen­
tesen küld árjegyzékeket.

Nagyobb harang öntetett és felszerelteti az általunk fel­
talált uj rendszer szerint, 150U, vas állvány pedig 600 darab, a 
melyekből a következő helységek részére szállítottunk Hajdú- és 
Biharvármegyék területén u. m.: Hajdu-Xánás. Hajdu-Dorog 
Hajdú-Böszörmény, Hajdu-Hadház, Hajdu-Szoboszló, Halmaz Uj 

. . város. Püspök-I.adány, Nádudvar. Debreczen. Mikű-Pércs, Dervcs-
fianeg városába íFrancziaország) általunk szállított harangok. x%&mBkrSijJuvsrakáiNjäSegNéífed

hályfalva. Ér-Hatvan, Bihar-Püspöki, Kis-Marja, Mező-Keresztes 
yr W Csermő. Füzes-Gyarmat, Mczö-Gván, Mezö-Kövesd, Pocsaj, Gálos

pctrij Tisza.Va|k, Tisza-Lucz, Árpád, Erdö-Gyarok, Hosszu-Pálvi 
Bihar Diószeg- Fekete-Bátor, Kaba stb. »

POZDECH JÓZSEF UTÓDAI
(Alapitta tolt 1847-ben.)
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Nyomatút'. Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpostával szemben.


